
Nagyvárad, 1906. XII. évfolyam 185. szám. Vasárnap, augusztus 2

SLŐFISETÉ81 Í.BAJK:

A kÍMtóki»»Ull»M Ó’íTíl 
#géez «ne - -------- tö kor.

’f»>gy«dévre— — — 4 « 
üelybeis i.iíhcs tóid*. .

&gcsa évre.,.--------#0 ke»,
•»oitjedérr»-- _. — Ä «

Vídáto |Wté* ts£lltv»i 
^wsim- — — 2-i kar.

- txrT^é.é-/-^ . — ■ ... 'é <

M.gjal.nik mlndua nap s hitlS te 
tiuiep ntlni napok kivételivel

Bterktittítág és kiadíhlveUl >
Nagyvárad, Ap&oza-nton M

Asurkastiségkésliatok vUitudíMn.
»»gy nisgíriéién nem villslkniik.

Elóífistéask é. htrdstésak g 
ki»dőh!v*UJho» intieendók

Sffpw nut« <tra> 8 fitUr,POLITIKAI NAPILAP

NAGYVÁRAI), augusztus 11.

A szerb konfliktus oka.
Abból az alkalomból, bogy a tájéko­

zatlanok az élelmiszerek drágulását a 
szí.’íb vámháborunak tulajdonítják, azok 
a rosszhiszemű hirkovácsok. akik pénzért 
■s megvennének minden ráfogást, amivel 

i magyar nemzeti kormányt a hazai kö­
zönség előtt kedvezőtlen világításban fel­
tüntetni, ellenszenvessé tenni, diskredi- 
tálni v;t‘>y éppen befeketíteni lehel — azt 
az állítást röpítették világgá és napróf- 
napra minden változatban korpoltálják, 
ho?v a szerb vámháborut pusztán osz­
trák érdekből, a béc-i körök szugger.il- 
tik, vagy oktrojáltak rá a magyar kor­
mányra.

Nyilvánvaló, hogy ennek a híreszte­
lésnek az alattomos tendencia) i a magyar 
kormányt olyan színben tünteti fel. mintha 
az — a ma.’var érdekek elárulásává! is 
— mindenre t.é-z vakeszköz lenne a 
bécsi körök kezében tehat semmivel se 
lenne jobb néhai elődeinek akik évtize­
deken át gyáva szervilis politikát követ­
tek Becsesei szemben és a magyar ér­
dekeket hűtlenül kiszolgáltatták Ausztriá­
nak. Eltekintve attól, hogy a mostani 
magyar kormányról ilyen sáfárkodást 
még csak feltételezni is egyszerűen er­
kölcsi lehetetlenség, magára a konkrét 

esetre vonatkozólag tartozunk az igazság­
nak azzal a kijelentéssel, hogy teljesen 
tájékozott helyről kapott és feltétlenül 
megbízható in formációink szerint a jelzett 
állítás merőben ellenkezik a valósággal.

A száraz tény ugyanis az, hogy a 
magyar kormány állásfoglalására seaki- 
sem gyakorolt semmiféle ingerenciát. 
Mielőtt a kormány határzár elrendelésé­
nek komoly expedienséhez nyúlt, beható 
rnegfololás tárgyává tette a kényes kér- 

i dós minden oldalát. Többször tartolt mi- 
i nisztertanácsban lelkiismeretesen mérle- 
i gelte a tett intézkedéseknek politikai és 
i közgazdasági horderejét s csak amikor 

már semmi más elintézési mod nem mu­
tatkozott, akkor határozta el magát — 
és pedig kizárólag a. saját i nícitati vajából 
— • a foganatosított rendszabályok alkal­
mazására. A legöszintébk sajnálattal tette 
a kormány amit tett; de a szerb kormány 
olyan kényszerhelyzet elé állította Ma­
gyarországot, hogy abból nem lehetett 

; más konzekvenciát levonni, mint amiket 
j levontunk, hacsak olyan súlyos megaláz- 
í tatásokra és az anyagi érdekek olyan 

szembeszökő feláldozásának nem akartuk 
a magyar államot kitenni, amelyeket még 
egyenrangú hatalomtól sem szabad egy 
önérzetes és saját méltóságára, valamint 
az általa képviselt nagy közérdekekre 
valamelyes súlyt fektető kormánynak el­
viselni.

E helyen most nincs elég terünk a 

szerb kormány sajnálatos machinációinak 
részletes ismertetésébe bocsátkozni, egész 
általánosságban csupán annyit jegyzőnk 
meg. hogy vannak a diplomáciai tárgya­
lásoknak olyan nüanszai, m lyek nem 
mindig tárhatók fel a nagy közönség 
előtt, de amelyek alkalmasak arra, hogy 
a megegyezésnek útját állják. És szintén 
általánosságban megjegyzünk még any- 
nyit, hogy amikor az egyik fél kívánsá­
gai nem állanak arányban az ellenszol­
gáltatásokkal s még csak a jószándék 
sem mutatkozik az igények és ellenszol­
gáltatások közötti egyensúly helyreállítá­
sára — mint a hogy a szerb kormány 
részéről történt — akkor a békés meg­
oldás csak úgy lehetséges, ha a másik 
fél meghódol és kapitulál. Ezt pedig a 
magyar kormány annál kevésbé tehette 
meg, mivel ha megtesz', akkor éppen 
azok támadtak volna rá a legnagyobb 
— és tegyük hozzá jogos — vehemen­
ciával, akik most jogtalanul és rosszhi­
szeműen kárhoztatják.

Nem szükséges kü önben mélyebben 
behatolni a tényállás részleteibe, amikor 
köztudomású tény, hogy a szerb politikát 
ez idő szerint olyan térliu irányítja, aki 
egész politikai pályafutása alatt mindig 
halálos ellensége volt az osztrák-magyar 
monarchiával való jó viszonynak és kö­
vetkezéskép a magyar-szerb barát­
ságnak.

Pasics szerb miniszterelnökről min-
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A komorna-
(Angolból).

Derwent Mary és Lily Moncrief sietve ül­
tek be az állomásnál reájuk várakozó kocsiba. 
De midőn az inas betette utánuk a kocsiajtót, 
egyutal odaszólt a kocsisnak:

— Ne indoljon még.
— Mire várunk ? — kérdezte Mary türel­

metlenül.
— Miss Beazley-re — válaszolt a kocsis 

tiszteletteljesen.
— Ez rettenetes — mondta Mary — egy 

•degennel utazni egy óra hosszán át.
— Lehet, hogy ö ugyanezen a véleményen 

van — nevetett Lily. — De minden esetre mi 
vagyunk előnyben. Neki háttal fog kelleni 
ülnie.

A kocsiajtó hirtelen kinyílt és valaki a hág­
csóra tette a lábát. De még egyszer visszaszólt 

inasnak.
— A komorna, ugy-e, mindjárt utánnunk 

jön a szekérrel ?
— Igen, miss.
— Jó! van.

Ezzel beült ő is a nagy, nehéz falusi bár­
kába.

— Azt hiszem, hogy már találkoztunk! — 
szólt barátságosan a két leányhoz. i

Látván, hogy társnője nem hajlandó vála­
szolni, Lily vette fel a szót.

— Nem gondolnám — mondta eluta­
sítóan.

— De igen; Chesterben. Igen jól emlék­
szem reá.

Csend. Moncrief kisasszony behunyta a sze­
mét és hátradőlt a párnák közé, Mary pedig 
kinézett a jobboldali ablakon.

— Lehúzhatom egy cseppet az ablaküveget? 
— kérdezte miss Beazley hosszabb szünet 
után.

Senki se válaszolt, de ő a nem-szólást bele­
egyezésnek vette s kihajolt az ablakon. Azután 
elégedett mosolylyal foglata el újra a helyét:

— A szekér nyomon követ bennünket — 
mondta.

— Megőrült ez a leány ? — gondolta Mary 
s megvetően biggyesztette le ajkait.

— A komornánaka feje fájt—magyarázta 
miss Beazley — ő nincs az utazgatáshoz hozzá 
szokva, azért aggódom úgy miatta.

— Különös — jegyezte meg Moncrief kis­
asszony hűvösen.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására, hozni, hogy a Tisztelettel

szabó-üzletet nyitottam, Grünfelder János, 
hol is legkitűnőbb bel- és külföldi szövetek dús választékát boc-ajtóm a katonai és polgári szabó
a. é közönség rendelkezésére pontos kiszolgálás, valamint szolid árak mellett. Nagyvárad, Szent János-utcza 2.

— De meggyógyul bizonyára, ha egy csésze 
teát kap. Vájjon messze van még Criff Castle?

— Két mértiöldnyire.
— Kár, hogy olyan sötét van s nem látni 

elég messzire a vidéket.
Senki se válaszolt neki, de ő folytatta:
— Sohasem voltam még itt, s nem is isme­

rem mrs Keith ot, akinek vendége leszek.
— Igazán ?
— De sokat hallottam felőle beszélni.
— Talán rokonságban van kegyed mrs 

Keith-al ? — szólt most Mary kissé érdeklődve 
a dolog iránt.

— Nem. De mrs Keith valamikor a nagy­
atyám menyasszonya volt.

*
Bent a lakályos nappali szobában egy' szép, 

őszhaju asszony állt fel a kandalló mellől, hogy 
a jövevényeket üdvözölje.

— Nem fáztak meg, kedveseim ? -— tuda­
kolta szeretetreméltó mosolylyal, amidőn teát 
rendelt a számukra.

— Kegyed Peggy Beaszley ? — kérdezte, 
midőn meglátta a cseppet sem szép, de kelle­
mes külsejű leányt.

— Igen, asszonyom.
Az öreg asszony megfogta mind a két
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denki tudja, hogy már első miniszter­
elnöksége idejében, Milán király alatt, a 
pánszláv propaganda élén állott s akkor 
is, azóta is, minden követ megmozdított, 
hogy Szerbiát tőlünk elidegenítse s ki- 
egyenlithetlen ellentéteket teremtsen a két 
ország között.

Igaz, hogy Oroszország tehetetlensége 
miatt az orosz pánszláv politika most a 
Balkánon nem követhet agresszív irány­
zatot, ámde a pánszlávizmus nem adta 
fel a maga törekvéseit s a magyarországi 
pánszlávok vakmerőbben, mint valaha, 
folytatják magyarellenes üzelmeiket. Nos, 
hát Pasics miniszterelnök, a magyar­
országi pánszláv propagandával állandó 
és közvetlen összeköttetésben van, csak 
a maga politikájához hü, amikor a szé­
pen fejlődő magyar-szerb barátságot tőle 
telhetőleg minden eszközzel megzavarni, 
Magyarország és Szerbia között a jó viszony 
kötelékeit széttépni igyekszik.

Ez az egyik titkos rugó Pasics maga­
tartásában. A másik pedig az, hogy 
vannak nagyhatalmak, melyeknek érdekük­
ben áll a Balkán népeket az Osztrák- 
Magyar monarchiával szembe állítani s 
ezek a nagyhatalmak kész eszközt talál­
nák Pasics urban, aki ingyen is ellensé­
günk, megfelelő jutalomért pedig még in­
kább az.

Hát ime itt van a szerb konfliktus 
valódi oka. Akinek szeme van a látásra, 
láthatja. Mélyen sajnáljuk, hogy szerb 
politikai körökben nem látják ezt, mert 
ha látnák, akkor nem volna közöltünk 
konfliktus.

Hiszen a dolog úgy áll, hogy Szerbia 
gazdaságilag első sorban reánk van 
utalva, mert mi vagyunk a legjobb és 
legbiztosabb fogyasztói, politikailag is mi 
reánk kell támaszkodnia, mert nekünk 

köszönheti állami önállóságát, s a föld­
rajzi helyzeténél fogva további állami 
fejlődése is még inkább a mi istápolá- 
sunktól függ. Viszont mi is teljes értéke 
szerint méltányoljuk a jó szomszédi vi­
szonyt és tudatában vagyunk annak, hogy 
a magyar-szerb barátság és testvé­
ries megértés mindkét országnak kölcsönös 
érdeke.

Ilyen viszonyok között valóban kívá­
natos, hogy Szerbia sorsának intézői mi­
előbb tisztába jöjjenek a kölcsönösen ká­
ros konfliktus valódi okával és a jól 
felfogott közérdekben gyökerező magyar­
szerb barátságnak s ennek révén a meg­
egyezésnek annyira konok kerékkötője, 
hogy hasztalan tennénk érdekeinken túl- ; 
menő engedményeket, Pasics ur akkor is 
találna kibúvót, mert neki nem meg­
egyezés. hanem zavar és viszály kell. 
Amint ennek a politikai Mefisztónak a 
kezéből kiesik a kormány gyeplője, avagy 
a szerb nép rákényszeríti, hogy velünk 
szemben koncilliáns és lojális magatar­
tást tanúsítson, — abban a percben meg­
szűnnek az ellentététek és mi szerb 
testvéreinkkel nyomban meg is értjük 
egymást.

Addig azonban, mig ez a kívánatos 
fordulat elérkezik, a magyar kormány 
nem tehet mást, mint szilárdan és ren­
díthetetlen erélylyel megmarad azon az 
állásponton, a melyet számára a jogos 
érdekek kötelességszerü védelme és 
az állami méltóság integritása ki­
jelölt.

A katonai ellenőrzési szemlék az 
idén is elmaradnak Bolgár Ferenc államtitkár 
mint a honvédelmi miniszter helyettese, arról 
a következő rendeletet küldte meg a hatósá­
goknak:

Megfelelő további sürgős intézkedés vé­

gett értesítem a címet, hogy a közös hadsereg 
nem tényleges állományú legénységének ellen- 
lenőrzési szemléi cs. és kir. közös hadügy­
miniszter unal egyetértőig hozott határozat 
folytán az m. kir. honvédség nem tényleges 
állományú legénységének ellenőrzési szemléi, 
valamint a népfölkelés időszaki jelentkezései 
pedig a jelen rendeletem alapján, a folyó év­
ben nem tartandók meg.

A tiszti jelentkezések azonban az eddigi 
módon a folyó évben is teljesitendők.

Budapest, 1906. évi aug. hó 7-ikén.

A törvényhatósági tisztviselők ösz- 
szeférhetetlensége. A tegnapi fővárosi la­
pokban a törvényhatósági tisztviselők összefér­
hetetlensége tárgyában közlemények jelentek 
meg, melyekre vonatkozólag a M. T. I. most a 
következőket jelenti:

A belügyminisztérium működéséről az 
ujabbi időben gyakran téves közlemények je­
lennek meg, melyek — bár az autenticitás 
látszatával bírnak — még is mint illetékes 
helyről közük velünk, minden alapot nélkülöz­
nek. Ilyen hir pl. a lapok közlése is a tör­
vényhatósági tisztviselők összetérhetetlensége 
tárgyában.

A kamarai választások.
A két hét óta tartó korteskedés, házalás 

ma véget ér. A kamarai választások ma men­
nek végbe, s meglátjuk, hogy a stréberkedő 
önjelölteknek, vagy a józanul gondolkozó ke­
reskedő és iparosoknak a megállapodása ke- 
rül-e diadalra, s a kamarai beltagok sorába a 
cimkórságban szenvedők kerülnek-e, vagy azok, 
akiket tudásuk, szakképzettségük képesít arra, 
hogy Nagyvárad iparát és kereskedelmét méltó­
képpen képviseljék.

A választás két helyen megy végbe A 
kereskedők a Zöldfában szavaznak, Beczkay 
Lajos elnöklete alatt; mig az iparosok a tűz­
oltó őrtanya nagytermében adják le szavaza­
taikat, Gerb Ármin főkapitány kezébe

A választás reggel 8 órakor kezdődik s 
délután 5 óráig tart.

A bizottságokat mindkét helyen a szava­
zás megkezdése előtt alakítják meg.

kezét és szinte kérőleg nézet az arcába. Vala­
mi ismert vonás után kutatott, de mivel nem 
találta, sóhajtva eresztette e’ a leány ujjait.

— Egy cseppet sem hasonlít a nagyatyjá­
hoz, — szólt a csalódottság hangján.

— Nem, Pat az egyetlen, aki reá emlékez­
tet, — válaszolt Peggy, aztán hirtelen, zavartan 
elhallgatott.

■— Hányán vannak ? — kérdezte az öreg 
delnő.

— Tizenegyen, — vallotta be Peggy. — 
Négy leány és hét fiú.

— S kegyed a legidősebb ?
— Igen.
— Szegény gyermek! S én oly keveset 

hallottam felőlük! Mrs. Trevanion említette 
önöket mindössze ellőttem.

— Ó minden évben a szomszédságban 
tölf egy hónapot, — jegyezte meg Peggy. — 
Ugyebár még nem is ismerik egymást a höl­
gyek ? — fordult most az öregasszony a két 
másik leányhoz. — S ezzel bemutatta őket 
egymásnak. — És most, Peggy öntse ki a teát, 
kérem.

Miss Beazley szívesen engedelmeskedett, 
de midőn mindenki megkapta a maga tele 
csészéjét, aggodalmas arckifejezésekkel fordult 
mrs. Keithhez.

— Mit gondol, asszonyom, a komornám 
kapott teát ?

— A kulcsárné majd gondoskodik róla.
— Én ... én tudom, hogy ő nem szíve­

sen megy oda le. Ha megengedné, vinnék neki 
egy csészével a szobámba.

A két leány elfogottan nevetett, mrs Keith 
megbotránkozva tekintett reá.

— Ahogy akarja — mondta hidegen. — 
Sokkal illőbbnek tartanám, ha az, inasra bizná !
— tette hozzá nyomatékkal.

Később elmentek átöltözködni a hosszú ; 
ut után a hat órai ebédhez. Az öreg asszony i 
egyedül maradt. Sokáig nézett a tüzbe könny- I 
fátyolos szemekkel.

— Semmi, éppen semmi nincs benne a j 
nagyatyjából — mormogta maga elé.

Az unokája kijött a szobába s a vállára ; 
tette a kezét.

— Egyedül vagy, nagymama ? —■ kérdezte í 
szeretetteljesen. — Richard beszélte, hogy a 
leányok már megérkeztek.

— Mind itt vannak már. Mary szép, mint 
mindig, Lily pedig olyan üde, mint ezek az 
ibolyák itt az asztalon.

— Es ... és a cumberlandi vendégleány ? 
Megfelel a várakozásoknak ?

— Pompás falusi leány, egyeneslelkü és 
karakteres, — ezt egy tekintetre látni — de 
hiszen nem is lehetne más. Olyan vérből 
való . . .

— Tudom, nagyanyól — nevetett a férfi
— Es örülök, hogy nem csalódtál benue.

— De igen, — csalódtam. Egy csöppet 
sem szép és semmit sem hasonlít — a nagy­
apához.

— Talán egyenlő a telkük.
Az öregasszony ajkszögletei megrándultak.
— Az lehetséges. Beazley Ferenc is min­

dig hadilábon állott a konvencionalizmussal. 
Peggy is, — alig volt öt percig a szokában — 
már sajátkezüleg akart teát vinni a — cse­
lédjének.

A fiatal ember hahotában tört ki.

— Lásd, nekem ez tetszik — mondta. 
Jólelkü leánynak kell lennie. Meglátod, mi ket­
ten hamar megbarátkozunk egymással.

Ezzel búcsút vett a nagyanyjától s a szo­
bája felé igyekezett

A csarnokban egy magas, karcsú leány 
állott s az inasnak adott utasításokat. A fiatal 
Keith azt hitte, hogy ez miss Beazley s gyor­
san közeledett felé. A leány megfordította a 
fejét s egypár gyönyörű, ijedt szemmel tekin­
tett reá. Aztán hirtelen, szinte szégyenkezve 
futott fel a lépcsőn.

— Ki ez a hölgy, Richard ? — kérdezte 
az ifjú lord.

Az inas megütődve nézett reá:
— Ez egy idegen cselédleány, uram — 

mondta. — Még nem ismeri a hátsó lépcsőt. 
Gondom lesz reá, hogy ez többet meg ne 
történjék.

— Oh — jegyezte meg Keith hűvösen, 
mert dühös volt önmagára a tévedésért. — De 
mily szabályosan szép is volt az az arc! Hát 
még a termet! Hiába harogudott érté, a gon­
dolatai újra csak visszatértek hozzá. Es mikor 
ebédnél Derwent Mary mellett ült, egyszerre 
csak megkédezte;

— Hol szerezte ez a csinos szobaleányt?
Mary rábámult
— Dawson és csinos I Ezt most hallom 

először! — mondta kacagva.
— Oh nem, nem Dawson. Hisz az egy 

monstrumI Akkor talán a miss Moncrief cse­
lédje lesz.

Lily megrázta a fejét. Olyan különös volt 
Criff Casde urának érdeklődése egy cselédlány 
iránt!
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A városházán az iparügyos’tályban ins- 
pekciós tisztviselő lesz, aki az esetig szük­
séges igazolványokat állítja ki a vél uenü ki­
maradt, de szavazásra jogosultak részere.

A rend fenntartására nézve a főkapitány ’ 
megtette a szükséges intézkedéseket.

Legmozgalmasabb lesz, előreláthatólag a 
kereskedők választásánál a szavazás.

A közös értekezleten megállapított tisz­
tával a kereskedők egyrésze nincsen megelé­
gedve s külön lisztát készítettek.

Különösen két névsor mellett csoporto­
sulnak a választók. Az egyik a következő: 
Huzella Gyula, Hoványi Géza, Reismann Mór, 
Diósi Lajos. Schwarcz Antal, Tolnai Miksa, 
Kohn Dávid, Ullmann Sándor, Weintraub Mór, 
Beczkay Lajos. Breider Armin, Kiss Károly, 
Brüder janő, Löwenstein Zsigmond, Mihelffy 
Pál, Berkes Bertalan.

A másik lisztát a kiskereskedők állították 
össze s ezen még jobban meglátszik a fele­
kezeti színezet: Aufricht Mór, Diósi Lajos, Ho- j 
ványi Géza, Huszár Adolf, Huzella Gyula, ifj. : 
Ullmann Izidor, ifj. Popper József, Jung Fe­
renc, Kiss Dávid, Kohn Dávid, Reismann Mór, 
Rosinger Jakab, Schwarcz Antal, Ullmann 
Sándor, Weintraub Mór, Weisz Mór (Kálvária­
utca.)

Az iparosok névsora, amelyet az ipar- 
testüstület kiküldöttjei állították össze, csak ma 
reggel kerül nyilvánosságra.

Az iparosok egy része nincs megelégedve 
az ipartestület eljárásával s ezek külön lisztát 
készítettek.

Előreláthatólag azonban az iparosok több­
sége csatlakozni fog az ipartesiület által össze­
állított névsorhoz.

*
üertscy György, az ipartest ület elnöke 

a következő felhívást intézte az iparosokhoz;

Felhívás az iparos polgárokhoz?
Tisztelt iparos társaim! Ma kell az öt évre 

újjáalakuló kamarai tagok választásának meg- 1 
történni, az iparos osztály választ 16 bel- és 
8 póttagot. Ezen férfiak megválasztása érdeké­
ben az ipartestületnek egy nagy csoportja ki- | 
lene tagból álló jelölő bizottságot küldött ki. ■

— Bennett jóleikü teremtés — mondta — 
de senki se foghatná rá, hogy szép. Talán miss 
Beazley a bűnös a dologban.

Peggy Beazley csakugyan úgy nézett ki, • 
mintha »bűnös« volna. Hol elsápadt, hol meg ’ 
elpirult. De erőt vett magán.

— Igen, az én cselédem a legszebb leány i 
mindazok között, akiket valaha életemban lát- | 
tam — mondta rövid szünet után bátran.

— Akkor nagy felelősség terheli kegyedet 
miss Beazley — jegyezte meg Keith nevetve. 
— Nagyon nagy.

Megrándult az ajka.
— Remélem, hogy nem forgatja el az öreg 

Richardnak a fejét — szólt közbe mrs. Keith 
komolyan.

— Mi—it ?! — kiáltott lel Peggy méltat­
lankodva. — Azaz . . . tette hozzá hirtelen1 
szelidebben — bocsánatot kérek ... azt akar­
tam mondani, hogy ilyesmi eszébe se jutna.

A társalgás más tárgyra tért, de az ifjú 
lord ezen az éjszakán nem tudott aludni. S 
ahogy másnap a mellékbejáratnál keresztülment 
egy magas kékbe öltözött leányalak jött vele ' 
szembe. Mikor a tekintetük találkozott, haboz- i 
ni látszott a leány, hogy folytassa-e útját, vagy , 
megfutamodjék, mint a múltkor. Az előbbire ' 
határozta magát, s lesütött szemekkel haladt el 
mellette.

— Félek, hogy esni fog — szólt hozzá 
Keith hirtelen s megemelte sapkáját.

— Gondolja — uram ? — Az utolsó szót 
csak utólag tette hozzá, ijedten.

— Igen. Azt tanácsolnám, hogy ne men­
jen ki.

— Köszönöm, de nem félek az esőtől.

E bizot.ságnak feladatául tűzetett ki, hogy az 
1600 ragból álló ipartestük-! tagjaiból megfe­
lelő számú tagoka- jelöljön ki; alulírott ezen 
bizottságnak tagja nem vagyok, de mint az 
iparosok bizalmából testületünk vezetésével 
megbízott egyén, a jelölő bizottsági ülésen je­
len voltam s meggyőződtem arról hogy ezen 
bizottság rendkívüli feladat megoldását telje­
sítette akkor, midőn 64 képesített iparágból a 
nagyiparost is hozzávéve, a jelölést az igények 
figyelembe vételével keresztül vitte.

Mondhatom azt, mint szemlélő, hogy a 
jelölő-bizottság feladatának magaslatán állt és 
teljes odaadással arra törekedett, miszerint az 
iparos közéletben tevékenységet kifejtett tago­
kat ajánljon a nagy választó közönségnek a 
megválasztásra, hogy ez mennyiben sikerült, 
azt a választók többsége fogja elbírálni.

Tiszteit ipa-os társaim, én ki 15 éven át 
a kamarának az önök bizalmából tagja vagyok 
újra . megválasztásomat önöktől n m kérem, 
nem pedig azért, mert nem tudok önöknek 
működésemről eredményt felmutatni, de legye­
nek önök meggyőződve arról, hogy a jelölő­
bizottság által ajánlott férfiak úgy az ed­
digi volt kamarai tagok, mint az újonnan 
ajánlottak, ha ismét megválasztatnak az általá­
nos iparos közérdekeknek mindenben meg­
fognak felelni; de feltéve, hogy a választók 
nagy zöme nem egészben a jelölteket ajándé­
kozza meg bizalmával, úgy a névcsere, ha az 
csak részben történnék meg, az ügy érdeke 
változást nem fog szenvedni, mert városunk 
annyi müveit iparossal rendelkezik, hogy a 
megválasztott iparosok bármelyike tagsági kö­
telességének mindenben meg fognak fe­
lelni.

Minden iparos embernek lelki öröme tel­
hetik abban, ha azt látja, hogy a kamarai vá­
lasztás rendkívül nagy érdeklődést idéz elő, 
mert ebből azt következteti a szemlélő, hogy 
mindez az iparos közérdekek előmozdítása cél­
jából történik.

Milyen nagyot fognak az újonnan megvá­
lasztott tagok csalódni, midőn azt fogják a 
gyakorlatban tapasztalni, miszerint a kamara 
ez idő szerinti szervezete és hatásköre oly 
szabályokkal van körvonalozva, hogy ha a ta­
gok lángészszei és nagy lelki buzgósággal ren­
delkeznek is, akkor sem tehetnek a kör kívá­
nalmának megfelelő intézkedéseket, mert an­

Meghajtotta a fejét előtte egy keveset és : 
ott hagyta. Keith pedig az istállók felé ment, j

— Az Isten pusztítsa el a konvencionaliz- 1 
must — mormogta a bajusza .alatt.

Ezentúl többször találkoztak a folyosón. De 
a leány mindig kitért előle. S egy este Keith, 
dühösen önmagára, elhatározta, hogy megkéri 
a Derwent Mária kezét.

— Legalább a nagyanyám legyen boldog 
— gondolta keserűen —én úgyis meg vagyok 
átkozva . . .

De azért még előbb bement az öreg del­
nőhöz.

— Nagyanyó, — mondta megcsókolva 
a kezét -- nagy kegyetlenséget követ­
tél el irántam, a midőn ide hívtad 
Peggyt.

— Hát nem veszed őt feleségül ? — kér­
dezte mrs. Keith.

__ Peggyt ? 1 — Felnevetett. — Hi­
szen Peggy félig-meddig mennyasszonya a 
cumberlandi rektornak. Nem, nagyanyó, a 
ki a szivemet ellopta, az a Peggy szoba­
lánya.

Az öregasszony kővé meredve nézett reá. 
Azután a büszke öreg arcon olyan fájdalmas 
vonás jelent meg, hogy unokája térdre vetette 
magát előtte.

— Ne félj, nagyanyó — mondta szeretet­
teljesen. — Sokkal jobban tisztelem családunk 
tradicióit, semhogy elkövetném azt, amitől félsz. 
Nem, nagyanyó, nyugodt lehetsz. Lemondok 
róla, ha belepusztulok is . . .

Később, ebéd után, még mindig nem volt 
eldöntve a leánykérés. Inkább odahuzó- 
dott Peggy mellé, akivel nagy barátságban

nak szabályai örvényhozási utón kell, hogy 
rövid időn belül tágabb kört nyerjenek, mert 
így az egész intézmény fényes névvel biró 
habbuborék.

Ennélfogva tiszteletem kifejezése mellett 
arra kérem iparos társaimat, adják le szavaza­
taikat a kijelö ő bizottság által ajánlott, 24 ta­
got számláló névsorra, mint olyanra, amely 
mindenben megfelel azon várakozásnak, melyet 
az iparos közviszony követel.

Kelt Nagyváradon, 1906. augusztus 11-én.
Tisztelettel

Bertsey György.

A tüdőbetegek szanatóriuma.
Abban a nagy horderejű munkában, amely 

egész országban megindult a tuberculosis el­
leni védekezés tárgyában, Nagyvárad is kiakarja 
venni részét.

A múlt hónapban Rimler Károly polgár­
mester elnöklete alatt értekezlet .yolt a város­
házán egy népszanatorium felállítása tárgyában, 
amelyből egy szükebb körű bizottságot küld­
tek ki, mig dr Grósz Menyhért orvost felkér­
ték, hogy külföldön tanulmányozza a tüdővész 
ellenei védekezés körüli eljárást.

Dr Grósz Menyhért tanulmányújáról már 
hazaérkezett és most készíti jelentését. Tapasz­
talatairól, anélkül, hogy a követendő eljárásba 
bebocsátkozna, érdekesebb adatokat szolgáltat 
a közönség tájékoztatására.

Meglátogatta Németország összes nagyobb 
városait s tanulmányozta a kérdést. Németor­
szágban 1894-ben kezdték meg a tüdővész el­
leni védekezést.

A Budapesten tartott hygieniai és demo­
gráfiái kongresszuson a halálozási statisztikából 
megállapították, miként kell a tüdővész ellen 
védekezni.

Németországban 10 millió, Magyarorszá- 
szágon 400,000 tüdőbajos van. Az első ilyen 
szanatóriumot Németországban Leiden tanár 
vezetése alatt állították fel, azóta nagyon elsza­
porodtak ott a tüdőbajosok szanatóriumai. Való­
sággal hadjáratot indítottak ott a tüdővész el­
len. Ma 85 szanatórium van Németországban, 
30,000 ágygyal.

A védekező intézmény hat féle:
1. a belélegző gyógyítás; 2. erdei üdülő-
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voltak együtt. De Peggy szótlan volt és hall­
gatag.

— Mi lelte ? — kérdezte az. ifjú lord.
— Semmi — azaz, hogy a komor- 

nám . . .
— A komornája ? — tudakolta hirtelen ér­

deklődéssel.
— Valaminek történnie kellett vele. Még 

a villásreggeli után kiment a mezőre s azóta 
nem tért vissza.

— Ma délután láttam a faluban. Legyen 
nyugodt.

— Mily elnéző ön, kisasszony! — szólt 
közbe Mary. — Ha Dawson ezt megtenné, 
azonnal elkergetném.

Peggy nem válaszolt. De csakhamar fel­
hőit helyéről s kifelé indult.

— Én nagyon aggódom — súgta oda 
Keithnek.

— Maradjon, Peggy, én majd utána 
nézek.

S ezzel Keith az ajtó felé tartott.
— Donald 1
A hideg csengő hang megállította. Daco­

san fordult vissza s acélos elhatározás tükrö­
ződött a szemében. S az öreg asszony tekin­
tete is kemény és hűvös volt, mint a kard 
pengéje.

Peggy észrevette ezt a két ellenséges te­
kintetet. Hirtelen egy lépést tett előre s meg­
fogta a szék támláját görcsösen.

— O nem nem cseléd — mondta resz­
kető hangon — ő . . . ő az én nővérem, 
Patricia . . .

— A nővére!
— Igen. Eleinte csak tréfából mondtuk.
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helyek súlyosabb betegek részére, akik egész 
nap az erdei levegőben sétálnak s igen sokan 
meg is gyógyulnak; 3. Kór megelőző és tu­
dakozó és gondozó helyek, ahol a tüdő- 
vészszel terhelt családtagokra őrködnek s azokat 
kezelik és ellátják; 4. erdei iskolák, hol gör- 
vélykórus és vérszegény gyermekeket taníta­
nak; 5. tengeri üdülőhelyek beteg gyermekek 
részére és 6. népszanatoriumok.

Ezen intézetek felett egy központi bi­
zottság áll; védnöke a német császár s elnöke 
a belügyminiszter.

Tíz év alatt 300 millió márka befektetést 
tettek az intézetekre, amelyek nagyrészben 
ingyenesek.

A többi európai államok azonban nagyon 
hátramaradtak Németország mögött e tekin­
tetben. Francia országban 6 ily szanatórium 
van, hazánkban 1.

A költségeket Németországban jó részt a 
munkásoktól szerzik be a rokkant és biztosító 
pénztár révén s ebbe minden munkás bele­
tartozik. A tüdővészesek jelentékeny része a 
munkások közül kerül ki. Vannak iparágak 
amelyből 50—70 százalék tüdővészes.

Bizony ezek nagyon szomorú adatok s ; 
kötelességre serkentenek, hogy mi tegyünk 
valamit a rémes betegséggel szemben.

Az orosz forrongás.
A cár a népért.

Pétervár, augusztus 11. Legközelebb egy 
cári manifesztum fog megjelenni, melyben a 
cár felszólítja az oroszországi agrár bankokat, 
hogy vegyék át a cári koronajavadalmakat és 
olcsó pénzen osszák ki a parasztok között.

Meghiúsult merénylet
Pétervár, augusztus 11. Ödeszából jelen­

tik: Brinze tábornok leánya, Brinze Borbála 
megszállt a városban egy fogadóban Brinze 
Borbála ismerőse Kaulbars tábornok családjá­
nak. Mikor Kaulbars leányai megtudták, hogy 
Brinze Borbála a fogadóban van, felkeresték 
és meghívták atyjuk névében magukhoz ebédre. 
Brinze Borbála elfogadta a meghívást. Útköz­
ben véletlenül kiejtett kézitáskájából egy bom­
bát, mely azonban nem robbant föl. Hogy igy 

hogy úgy lesz, aztán Patricia igen szeretett 
volna jönni, de mivel meghívást nem kapott, s 
az én komornám nem akarta elhagyni a szülő­
faluját, hát elhatároztuk, hogy ő tölti be ezt a 
szerepet. Belátom, hogy szörnyű hiba volt a 
részemről, de Patt félig gyerek még s olyan 
szépen tud kérni ...

Egyszerre sírva fakadt.
— Oh Istenem, csak valami baj ne 

lenne!
Ezzel az ajtóhoz futott s kiszaladt.
Keith jóval megelőzte. Ott állt a csarnok­

ban az ifjú komorna mellett s egy kendőt te­
rített a nedves vállaira.

— Oh kérem, — dadogta a leány — ne 
nehezteljenek Peggyre ... Az én hibám volt 
az egész . . . En kértem, hogy hozzon ma­
gával ... S ha ez a lábficamodás közbe nem 
jön------- azért maradtam oda annyi ideig
— talán nem tudódott volna ki soha az 
egész.

A lármára mrs. Keith is kijött s tekin­
tete a gázláng alatt álló leányra esett.

— Terence I — kiáltott fel megilletődés- 
sel. — Szegény Terence-em! Ez a leány sza­
kasztott képmásod I

, , S ezzel hirtelen mozdulattal magához 
ölelte Patríciát.

Az ifjú lord pedig oda furakodott hozzá 
hízelkedve.

— Nagyanyó, kérlek, add vissza a szava­
mat és engedd meg, hogy feleségül kérjem a
— Peggy szobalányát.

S mig amaz pirulva fordult el tőle, az 
asszony szabad balkezével az unokája 

szájára ütött. J 

felfedeztetett, revolverrel meglőtte magát, de 
nem halt meg. Mikor kihallgatták, azt vallotta, 
hogy a forradalmi bizottság Kaulbars tábor­
nokot halálra ítélte és az ítélet végrehajtásá­
val őt bízta meg. Azért lőtt magára mivel vé­
letlenül idő előtt elárulta magát.

Heyden gróf nyilatkozata
Pétervár, aug. 11. A Novoje Vremja 

mai számában Heyden gróf cikket közöl a pé- 
tervári távirati ügynökségnek azon kommüni­
kéje tárgyában, amely több politikusnak a 
Stolipin kormánytól való távolmaradásával fog­
lalkozik.

Heyden gróf ezeket írja:
A minisztertanács elnöke több ízben tár­

gyalásokat folytatott Lv.ow herceggel, Gus- 
kowwal és velem, amelyek folyamán megbe­
szélte velünk a politikához intézendő felszólí­
tást, hogy vállaljanak tárcát a kormányban. Mi 
azonnal kijelentettük, hogy ezen politikusok 
részére két tárca nem elegendő.

Legalább is öt politikusnak kellene be­
lépnie a kormányba, kiknek politikai nézete 
teljesen egyező, ügy másik feltétel az volna, 
hogy ezen politikusok programmját az össz- 
kormány nevében közzé kellene tenni és e 
programnak kellene alapul szolgálni, amelyen j 
a miniszterek uj dumaválasztások alkalmával í 
egységes pártot alakíthatnának. A miniszterei- j 
nők ez ellen nem emel kifogást, és mi meg- I 
tettük intézkedéseinket, hogy oly személyisé- I 
gek vállaljanak tárcát, kiknek neve program­
műnk megvalósulását biztosította volna. Ezen 
személyiségek egyike betegeskedésével men­
tette ki magát. Még mielőtt egy uj politikus­
sal kezdhettünk volna tárgyalást, kijelentették 
előttünk, hogy ez időszerint csakis két minisz­
teri tárcát bocsáthatnak rendelkezésünkre; idő­
vel majd újabb politikusok is tárcát nyer­
hetnek.

A kormány e kérdést véglegesen nem 
oldhatja meg, másrészről azonban el van ha­
tározva, hogy teljes eré'.ylyel lép a reformok 
terére. Ezen feltételek alatt nem tartottam le­
hetőnek és üdvösnek a tárgyalások tovább 
folytatását.

Eszerint a kombinációk oly akadályokba 
ütköztek, amelyekről mi mit sem tehetünk. 
Tisztán az történt, hogy a miniszterelnök fel­
tételeinket nem fogadta el. Ha törekvéseinket 
nem kisérte siker, úgy ez azért történt, mert 
nem sikerült a kormányt meggyőzni arról, hogy 
az a terve, amelylyel bennünket bürokrata 
miniszterekké akart tenni, semmmi értelemmel 
sem bir.

ÚJDONSÁGOK.

Tiszteleti el kérjük vidéki előfizetőmet, 
hogy úgy hátralékban levő, valamint 
a jelen negyedre szóló előfizetéseiket 
mielőbb beküdeni szíveskedjenek, 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne 
történjék.

* Személyi bir. Nagy Virgil budapesti 
műegyetemi tanár Nagyváradon időzött, meg­
tekintette a székesegyház és püspöki székház 
restaurálási munkálatait és visszautazott a fő­
városba.

* Miniszteri vizsgálat Aradról távira­
tozzék György Henrik belügyminiszteri szám­
tanácsos tegnap délután váratlanul Aradra érke­
zett és a városházára ment, a hol megkezdte 
a pénzkezelő hivatalnokok rovancsolását. A 
belügyminiszteri kiküldés Károlyi Gyula gróf 
főispán felterjesztésére rendeltetett ki. A várat­
lan rováncsolást kapcsolatba hozzák a városhá­
zán legutóbb előfordult két sikkasztási esettel 
bár hivatalosan kijelentik, hogy a múltban és 
minden különös előzmény nélkül szokásosak

i voltak ily rovancsolások.

♦ A király születésnapja O Felsége 
születésnapját augusztus 18-án a szokásos ün­
nepséggel ülik meg az egész országban s így 
Nagyváradon is. A lat. szert, székesegyházban 
délelőtt 9 órakor ünnepélyes szent mise lesz, 
amelyre úgy a polgári, mint a katonai ható­
ságok hivatalosak-. Dr Szmrecsányi Pál megyés 
püspök ur O Excllentiája, bár gyógykezeltetést 
miatt még nem jöhetett haza székhelyére, a 
király születése napján a rezidenciájában disz- 
ebédet akart adatni a város előkelő vezérférfiaí 
részére, azonban a székház, különösen a nagy­
terem előtti boltiveken most folyó restaurálási 
munkálatok miatt, ezen tervéről le kellett mon­
dania.

* Ábrányi miniszteri tanácsos. A ki­
rály a miniszterelnök előterjesztésére Ábrányi 
Kernéit, a miniszterelnökségi sajtóirodának mi­
niszteri tanácsosi címmel és jelleggel felruhá­
zott főnökét, miniszteri tanácsossá nevezte ki.

• A király unokájának keresztelője 
Mária Valéria kir. hercegasszony uj szülött 
leány gyermekének ma lesz a keresztelője. 
Az újszülött kir. hercegnő a keresztségben a 
Matild nevet kapja. A keresztelésre több 
lseidben időző arisztokratát meghívtak. A 
király legfiatalabb unokája és édes anyja a 
kiadott orvosi jelentések szerint jól érzik ma­
gukat. Az újszülött hercegnő születése alkal­
mából érdekes epizódott újítanak lel. Tizenhat 
esztendővel ezelőtt Mária Valéria főhercegnő 
anyja mellett Hermes-villában időzött mint 
menyasszony. A menyasszony egymásután fo­
gadta a szerencsekivánatokat Volt tanítója 
ezeket a szavakat mondotta a -főherceg­
nőnek :

— Azt kívánom királyi felségednek, amid­
őn kíván saját magának.

A főhercegnő mosolygott s gyorsan 
mondotta:

— Megmondom, mit kívánok magamnak: 
Boldog családi életet és igen sok gyermeket 
magam körül.

* Nagyvárad k öztisztaságának ren­
dezése. Nagyvárad város tanácsa átiratban 
kérte a székesfőváros tanácsát, hogy Nagyvárad 
város köztisztasági ügyének rendezése, illetve 
helyszíni tanulmány alapján a rendezési ter­
vek kidolgozása céljából egyik szakközegét 
küldje ki Nagyváradra. A főváros tanácsa a 
kérelemnek eleget tett, amennyiben értesitte 
Nagyvárad városát, hogy Málló Alfréd köztisz­
tasági tisztet küldte ki Nagyváradra.

* Érdekes kérdést olvasunk a Jogtudomá’ 
t?yi Közlönyben. Tiz éven aluli gyermek tudva­
lévőén a vasutakon a rendes menetdijnak felét 
fizeti, már most egy ily 10 éven aluli gyermek 
részére térti jegyet vesznek és a gyermek a 
visszautazásakor meghaladja a 10 ik évét és 
igy a féláru utazásta jogosító kora elmúlt. 
Kell-e a különbözeiét megtéríteni ? Eger, 
a kiváló vasúti jogász, igenlően dönti el a 
kérdést.

* Előkészületek a kiállításra Nagy­
váradon szeptember hónapban rendezendő 
mezőgazdasági kiállítás előkészületeivel gyor­
san haladnak. A Városliget képe nagyon meg­
változott; a tavat mélyítették s a kikerülő ka­
vicscsal magasra feltöltötték a liget előrészét. 
Az utakat rendezték. A pavillonok egymásután 
emelkednek. Már közel állnak befejezéshez a 
püspökség pavillonja, a gépek elhelyezésére 
szolgáló épületek, a lovak és szarvasmarhák 
istállói. A baromfi kiállítás, mely rendkívül 
érdekesnek ígérkezik, a Dőry-szigeten lesz, a 
vendéglő, cukrászdával. Weingartner Andor, a 
gazdasági egylet és a kiállítás titkára tegnap a 
fővárosban járt a kiállítás ügyében.
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* A hétfői hetivásár Sok gondot okoz
a városházán most a hétfői Hetivásár kérdése, 
a miniszter ugyanis kérdési mtezett Nagyvárad 
városához, hogy minő jogon tart héttőn heti 
Sárt holott csak kedd es nemek napokra 
van Nagyváradnak hetivásártól tas; jog eD,gtí' 
Xvezve A városházán felkutattak a levéltara- 
kat de nem akadtak a hétfői vásár k-ietkezé- 
Xek nyomára. Dús László városi főügyész e 
tígyban tegnap terjesztette be véleményes 
jelentését a tanácshoz. E szerint a hétfői heti­
bár általános szokáson és a helyzet kénysze­
rűségén alapul, ami ellen védekezni nem lehet. 
Ténfleg a keddi és pénteki hetivásár van enge­
délyezve Nagyváradnak. Egy 1891. évi köz- 
cvúlési határozatot talá’t a főügyész, amelyet a 
miniszter jóváhagyott s melyben a io es vásár­
téri jegyek érvényessége 
azonban ebben sincs 
A vidéki közönség, . 
vásár, vasárnap indul be a 
reggelre ér be; egy r 
ban a dolgát; migba 
két mvuka napot vesztene 
vidéki a vásárban. Minthogy 
1891. évi rendélete az állatvasaroxia 
vásárt hallgatólag engedte és eltűrte 
vásártér használatát .. ---- .. , .
meben engedélyezte, sőt a szabályzatot énképén 
ki is igazitatta. Nagyvárad jogosult arra, hogy 
a heu vásár tartása tárgyában fennálló gyakor­
latot továbbra is épségben tartsa s ennek be- 
torzskönyvezését kérje. A városi tanacs ilyen 
érti-le.nbec tesz felterjesztést a kereskedelmi 
'■ niszterbez.

* Megszűnt 
fovíto-i tudósítónk jelenti 
sok munkásai 
megegyezés. Szterénvi József államtitkár tegnap 
déli 12 órára összehívta a békéltető bizottsá­
got a kereskedelmi minisztériumba. A malom- 
tulaídonosok és munkások részéről 8 —8 bi­
zalmi férfiú jelent meg. Fél órai tanácskozás 
után kölcsönösen kijelentették a felek, hogy 
az államtitkár előterjesztette feltételeket elfo­
gadják. A rég óhajtott béke tehát létrejött és 
a munkások ma munkába állanak.

* Munkaszaparulat a községi hiva­
talokban A biharmegyei közigazgatási teen­
dőket a legtöbb községben még most is annyi 
tagból álló személyzet végzi, mint 30 evvel 
ezelőtt. Természetes hogy akkor sokkal keve­
sebb volt a munka, mint most. A községi 
jegyzők folytonosan panaszkodnak is, hogy a 
munka nagyon sok oly csekély személyzetnek 
mint a jelenlegi Legutóbb a margitai képviselő 
testület tartott ülést, melyen az elöljáróság lét­
számának emelését határozták el. Javaslatba 
hozták, hogy egy segédjegyző’, állást fognak 
létesíteni, melynek megtörténtéig egy jegyzői 
’rnokot alkalmazzanak. E határozat jóváhagyá­
sát tegnap kérte a a képviselőtestület , a fő­
szolgabíró utján a megyei törvényhatóságtól.

* A azászhermányi választás epiló­
gusa. Egyik brassói napilap szerkesztőségé­
nek ma 20 koronát küldött be egy hosszu- 
falusi választó egy levél kapcsán, melyben 
megírja, hogy Steinberger József ügyvédi írnok 
Tagányi Sándor drnak egyik főkortese adta 
neki a választás előtti napon azon ígérettel 
hogyha Tagányi meglesz választva még 80 
koronát ad. Hozzáteszi a levélíró azt is, hogy 
adatai vannak arra nézve, hogy e műveletet 
Steinberger több helyen megismételte. Vé­
gül megemlíti, hogy a pénzt már akkor de­
ponálta, hogy annak alapján meglehessen eset­
leg Tagányi mandátumát támadni, 
azonban Tagányi megbukott, a pénzt 
kesztőség rendelkezésére bocsátja. A 
összeget az ügyészségnek adta át.

* Tatarozzák a vármegyét Az á 
régi uj köntösbe bujtatott szürke épület, mely 
már régen megunta, talán inegszégyelte ma-

! állap itatott meg, 
említve a héttői hetivásár, 
tióta külön van az áliat- 

■ i vásárba s
-ap alatt elvégzi a vásár- 
kedden lenne a hetivásár, 

Kedden már nincs 
hát a miniszter 

a heti 
a ló- 

t" a’ fennálló gyakorlat értél­

hétfőn

a malomsztrájk Mint 
a malomtulajdono- 

között létrejött tegnap a

miután
>.

a szer­
lap az

gát a st k modern palota között, most ismét 
tatarozásra szorult Alig fejezték be a főispánt 
lakrész oOOO koronába kerülő tatarozását, most 
ismét javítás után vágyik a hatalmas épület. 
Ez úttal az árvaszéknél fognak i.atarozási mun­
kálatokat teljesíteni. A javítási munkálatokat 
igénylő szobák, illetve termek munkaköltsé- 
geire vonatkozólag most tette meg jelentését 
a házfelügyelő.

* Pályázat három plébániára. A 
nagyváradi 1. szert, egyházmegyében három 
plébánia üresedett meg,: a várad-olaszi-i, az 
érmindszenti halálozás és a gádorosi lemondás 
folytán. Most az egyházmegye főpásztora a 
plébániákra kiírta a pályázatot. A plébániákat 
elnyerni óhajtó, zsinati vizsgálat által képesített 
lelkészek augusztus hó 25-ig az egyházmegyei 
hivatalnál nyújtsák be kérvényüket a püspök ur 
ő Excellentiájához címezve.

* Búcsú Bihar Püspökiben. Ma, va­
sárnap búcsú lesz a szomszédos Bihar Püspöki­
ben. Lőrinc napja oktávája alkalmából. A b. e. 
Schlauch Lőrinc bibornok által épített díszes 
templom ugyanis szt Lőrinc tiszteletére van 
szentelve e napon lett consecrálva. Az ünne­
pélyes szent misét Gro'cz Béla kanonok, a 
szent beszédet pedig Mellau Is’ván főreális­
kolai hittanár tartja. A búcsún Nagyváradról és 
a környékről is sokan vesznek részt.

* Kedvezményes menettérti jegyek 
A magyar államvasutak igazgatósága a köze­
ledő Szent István napra tekintettel 30 száza­
lékos kedvezményes menettérti vasúti jegye­
ké! bocsátott ki a fővárosba utazó vidékieknek. 
Ily jegyek azonban csak e hó 18, 19 és 20-ik 
napján érvényesek. 20-án is csak a reggeli vo­
natoknál. A kedvezményes menettérti jegyek 
érvényesek minden személyszállító vonatra, 
kivéve az expressvonatokat. Se menetkor, se 
jövetkor az utazás meg nem szakítható és a 
kedvezmény a gyermekekre megadva nincs.

* Végzetes kimenetelű versenyfutás 
Lőcséről Írják, hogy végzetes kimenetelű ver­
senyfutást rendezett tegnap Aboson több oda­
való parasztgyermek. Ugyanis tegnap össze 
állottak és versenyt futottak a tehervonattal. 
Fúrás közben az egyik megbotlott s oly sze- 
rencséűenül, hogy a vonat alá került, mely 
mindkét lábát leszakította.

* Viperák a Szepességben, Lőcséről 
Írják: A nyári hőség beálltával a Szepességben 
a viperák nagyon elszaporodtak. Lépten-nyo- 
mon lehet rájuk akadni az erdőkben és réte­
ken A hatóságok a veszedelmes állatok kiir­
tására dijakat tűztek ki, még pedig fejenkint 
50 fillért; eddig 202 viperafejet szolgál­
tattak be.

* Esküvő. Dénes Béla f hó 22-én dél­
in n fél 4 órakor tartja esküvőjét Davidovits 
Erzsi kisasszonynyal.

* Axentye Szevér haldoklik. A brassói 
közkórházban utohó napjait éli Axentye Szevér 
az 1848-iki nagyenyedi borzalmas vérfürdő szo­
morú hirü rendezője. Axentye már évtizedek 
óta csendesen éldegélt abból a 
évi kegydijból, 
juttattak neki, 
gülve, hogy az 
tér öl.

* Diákok
Jenő gimnáziumi Vili, osztályú tanuló, több 
diáktársával augusztus hó 19 én műkedvelő 
előadást rendeznek a Szigligeti szobor javára. 
Két egy-egy felvonásos vígjátékot akarnak elő­
adni s ezenkívül 3-4 hangverseny számmal 
töltenék ki az estét. Nagyvárad városához azon 
kérelniet intézték, hogy a tanács ez alkalomra 
engedje át ingyen a Szigligeti- színházat, a 
legegyszerűbb díszletekkel s azonkívül a leg-
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csekélyebb ötszeget számítsa fel, hogy ez ál­
tal minél nagyobb Összeg jusson a szoboralap 
javára.

* Öngyilkosság a haldokló férj előtt. 
Nagyenyedrő! Írják: Balázsfalva községet irtó­
zatos öngyilkosság Lire hozta izgalomba. Ganz 
József vasker skedő felesége pusztította el ma­
gát, haldokló férjet és hat kis gyermeket 
hagyva anya és ápoló nélkül. Férjét rendkívül 
szerette az asszony és az hajtotta végzetes 
végzetes tettére, hogy hosszabb idő óta beteg 
férjéről megtudta lesújtó orvosi véleményt, 
hogy menthetetlen. Hosszasan készült arra^ 
hogy a halálban urát megelőzze. Környezeté 
folyton éber figyelemmel kísérte, hiába. Aminap 
bement beteg ura mellé, borotvával átvágta 
gégéjét s néhány perc alatt elvérzett.

* Menetdijkedvezmény Budapestre 
es vissza. A Szent István nap alkalmából a 
Máv. vonatain érvényes kedvezményes áru me­
nettérti-jegyekre vonatkozó, minden felvilágo­
sítást megad és jegyeket kiszolgáltat a m. kir. 
allamvasutak városi menetjegy-irodája, 
várad, Fő utca.

* A hét humora.
Péterhofban.
— Nyugtassa meg felségedet, hogy 

veszi egész hadserege.
— De hiszen éppen ez a retteneiés

*

Amikor drága a hús.
Az egyik ur (ordítva): Ön marhal?
A másik-. Most igazán nem tudom, 

gorombáskodik-e vagy pedig hízeleg?

Magyarázat.
— Hogy van 

lehurrogják azt, 
mint ők ?

— Bizonyára

az, 
aki

&

Nagy-

körül*

hogy

hogy a szabad gondolkozók 
másképpen gondolkozik,

meg 
képperi gondolkozik!

Nehéz választás.
A gyöngéd férj-. 

szeretném meglepni 
hogy mit vegyek n 
vagy pedig egv kiló

Álláspont.

— Hive ön a

*

is mondta, hogy mi-

Valami drága
feleségemet. De 

egy gyémánt-diadémot-e, 
marhahúst ?

ajándékka 
nem tudom

halottégetésnek?
az attól függ: kit égetenek\

.•i humánus Trepov.
— Tudod, hogy Trepov 

rendeletet adott ki ? Megtiltotta, 
fö' négyei jék!

— Miért ?
— Mert nem akarja, hogy 

szaporodjanak.

milyen 
hogy a

a zsidók

humánus 
zsidókat,

ezáltal is
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1500 korona 
melyet szomorú szerepléséért 
Már annyira el van gyen- 
orvosok is lemondtak éle-

műkedvelő előadása Braun

Kakas Márton.

* Állandó műkedvelői kiállítás. A 
»Magyar Műkedvelők Társulata« közgyűlési ha­
tározatából kifolyólag felhívja mindazokat, akik 
a november hó 15 én megnyíló kiállításon 
részt venni óhajtanak, hogy ebbeli szándékukat 
legkésőbb szeptember hó 1 ig jelentsék be, 
mert ezentuli bejelentések figyelembe nem vé­
tetnek. Akik a rajzolással, a festészettel, a 
szobrászattal, a fényképészettel vagy a kézi 
ügyességre valló egyébb munkák egyikével 
— nem hivatásszerüíeg — foglalkoznak még 
legszerényebb munkával is résztvchetnek. Mint 
értesülünk az igazgató választmány legközelebb 
összeül, hogy a hölgybizottságot, amely iránt 
élénk érdeklődés mutatkozik megalakítása. A 
társulat irodája jelenleg Kferepesi-ut 17. szám 
alatt van. Érdeklődőknek próspektust szívesen 
küld a társulat igazgatósága.

g

I
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* Köxvessélyes híd * Berettyón A 
terebes-széplaki vicinális útnak egytk mellék­
vonala, mely mintegy 3 kilométer bosszú. Ko- 
hány és Szunyogd községeket köti össze a fő í 
vicinális útvonallal. M a 3 kilométer hosszú I 
ut ezelőtt mintegy 4 évvel úgyszólván járhatat­
lan volt. A margitai főszolgabíró azonban 
felépittette úgy, hogy' most az év bármelyik • 
szakán a közlekedés egész kényelmesen, min- j 
den viz és sár nélkül történhetik. Termesze- | 
tes, hogy a jókarba hozott utón, most úgy- • 
szólván megtízszereződött a forgalom. Ez ut- ! 
vonalba Kohány felőli részen egy 12 méter 
hosszú fahíd is esik, mely a Berettyón kérész- | 
tül bonyolítja le a forgalmat. Ez a híd aj 
lehető legrosszabb karban van, gerendái kor- ) 
hadtak annyira, hogy a közlekedést is el kellett : 
tiltani a főszolgabírónak. Az említett hid jó­
karban tartására Kohány és Szunyogd közsé­
gek együttesen 4 százalékkal járulnak, a fenn­
maradó 96 százalékot 9 község szolgáltatja. 
Azonban az igy befolyó összeg még a régi 
megállapodás szerint van fizetve, amikor még 
az ut rossz volt és a közlekedés is kisebb 
arányú volt. Most azonban az igy befolyó 
Összegből teljesen lehetetlen a híd jókarban 
tartása és annak most már elkerülhetetlen 
újjáépítése. Ez ügyben különösen a két község ■ 
képviselő testületé ülést tartott, melyen elha­
tározták a híd újjáépítését a következő- 
képen. A hidat házilag építtetik és igy 2000 
koronával fog olcsóbban készülni mint ha 
árlejtés utján történne az építkezés. A hid 
házilag történő építése 4000 koronába ke­
rülne. Ez építkezéshez a margittai kőművesek 
és ácsok nem használhatók fel mivel kevés j 
munkáért tetemes bért követelnek. Megegye- í 
zésre is jött a két község Zsák Lipót vállal­
kozóval aki 4000 koronáért hajlandó lesz a 
hidat felépíteni. Kohány és Szunyogd községek 
1200 koronát ajánlottak fel együttesen, 1800 
koronát a többi érdekelt 9 község szolgáltatja 
és a még hiányzó 1000 koronát pedig a me­
gyétől fogják kérni. A képviselő testület e ha­
tározata a főszolgabíró utján tegnap érkezett 
meg az alispánhoz. Nyisztor Alajos margittai 
főszolgabíró sürgősen kéri az ügyet elintézni, 
mivel a forgalom addig el van zárva.

* Arató ünnep. Zsibóról írják: A báró 
Wesselényi Béla-féle Zsibói uradalom bérgizda- 
ságában Vaska Gyula és Brant Viktor ura­
dalmi bérlők e hó 9 ikén tartották meg az 
arató ünnepet, mely alkalommal Lukacséi Vornic. 
az uradalom 35 éves cseléáje és Illés Vaszilika, 
az uradalom 38 évet szolgáló napszámosa lett 
a földmivelésügyi minisztérium 50—50 koro­
nás jutalmával kitüntetve. A jutalmakat és az 
azokat kisérő okleveleket szép beszéd kísére­
tében Péchy Imre járási főszolgabíró adta át a 
munkásoknak. A főszolgabíró beszéde után 
Arunner Béla szilágy ballai intéző, a Szilágy­
megyei Gazdasági-egyesület képviselője szó­
lott a jelenlevő mintegy 400 főnyi aratómunká­
sokhoz és cselédséghez, vázolva a f. évi sok 
egyenetlencéget a gazdaés munkás között, melyet 
lelketlen izgatók idéztek elő és őszinte köszö­
netét mondott a bérlőknek, úgyszintén a 
munkásoknak is, hogy össze tudták egyez­
tetni a megye legnagyobb uradalmában az 
igényeket akként, hogy az aratás igen szép 
rendben folyt le. A munkások gazdag meg- 
vendégelése után a táncmulatság követ­
kezett.

* Elfogott tolvajbanda. Még május 
havában történt, ho_>y Gyenge Sándor bihar 
püspöki i gazdaember egy éjszaka , észrevette, 
hogy az utcai szobájában zaj van. Ő az udvari 
szobában aludt s felébredvén keresni kezdte a 
zaj okát Meghallotta hogy ott valaki járkál ki 
akart menni, azonban szobájának a konyhára 
nyíló ajtaja a konyha felől erősen be volt 
kötözve, Nem is mert kijönni s csak reggel 
vette észre hogy 140-150 korona értékű 
különféle ruhaneműje hiányzik a mit az éjjeli

vendégek vittek el. A nyomozást Móra József 
bihar püspöki-i csendőrőrmester őrsparancsnok 
rögtön megindította s miután a nyomozás szálai 
Nagyváradra vezettek, a csendőrőrmester meg­
keresésére itt is megindították a nyomozást a 
tettesek megállapithatására. Csütörtökön Kele­
men nyomozó rendőr ellenőr a Pécsi féle 
ruhafestő intézetben elfogta a Blidár Mihályné 
rovottmultu cigány asszonyt ki egy drb. női 
ruhát festetett s erre a biharpüspöki-i csend­
őrség értesitettvén. Móra őrmester 2 csendőrrel 
s Gyenge Sándorral s feleségével bejöttek 
Váradra s itt hozzájuk csatlakoztak Kelemen, 
Dienes, Bot és Vas r. ellenőrök, akik Blidárné 
beszéde alapján letartóztatták Csóka Tivadar 
rovottmultu egyént, akinél szintén találtak 
ruhaneműt. Innen a panaszosokkal együtt el­
mentek Lukács János és Hegyi József lakására 
akik szintén rovottmultu egyének s a meg­
tartott házkutatás alkalmával több ruhaneműt 
felismertek panaszosok. Hegyi és Lukács éppen 
nem voltak odahaza. Dienes és Vajdics 
csendőrsvezető a háznál maradtak s a szo­
bában ülve tizedikén reggel 8 óra után a két 
jó madár Kötegyánból körülbelül 200 korona 
értékű lopott ruhaneművel megterhelve, mind­
kettő töltött hat lövetű revolverre! felfegyver­
kezve megérkeztek. Dienes és Vas rendőr el­
lenőrök, Vajdics csendőrörsvezető rögtön le is 
tartóztatták őket. Valószínű, hogy még 8 — 10 
rendbeli betöréses lopás és rablás terheli ne­
vezetteket s azért a további nyomozás meg- 
ejthetése végett Móra csendőrőrsparancsnok 
őrjáratával őket Nagyváradról elszállította.

* Úti műtárgyak. A lessi tenkei és 
beéli utón a hidak, csatornák, kilométer jelzők, 
utmutatatók oly rozoga állapotban vannak, hogy 
azok használhatósága már teljesen lehetetlen. 
May Sándor királyi főmérnök erre vonatkozó­
lag jelentést tett az alispánnak, hogy a fel­
sorolt műtárgyak újjáépítését illetve kijavítását 
a vármegye rendelje el. Az uj munkálatok 
9250 korona és 51 fillérbe kerülnek.

Dénes Déln 
china-ezüst gyári rak­
tára Nagyvárad, Bémer- 
tér. _ ;_____

Iparművészeti újdon­
ságok, bronze és china- 
ezüst dísztárgyak, hasz­
nálati cikkek. Evőesz- 

I közök a legtartósabb
Iezüstözéssel. Vendéglő, 

kávéház és szállodai be­
rendezések. Cirzus ezüst­
fém tisztitó.

x Gleichenberg. Virágzó ligetektől, 
remek lucerdőktől és fenyvesektől körülvéve, 
a zord északról hegyekkel védve, úgy fekszik 
Gleichberg hasonlóan egy természeti szépségek­
ben bővelkedő paikhoz, a hegyes keleti Stájeror­
szág kellő közepén. Mivel Gleichenberg félre­
esik a világíorgalom sürgölődő, zajától üdülő­
helyet képez mindazok számára, kiknek szüksé­
gük van nyugalomra és a létért való küzde­
lemhez uj erőt akarnak gyűjteni. De sokkal 
nagyobb segítséget nyújt még Gleichenberg. 
Világhírű forrás és gyógyeszközei elismert 
gyógyhatással bírnak a legzö- és emész­
tőszervek minden katarrhikus megbetegedésénél. 
Az eddig fennállott gyógyberendezésekhez hoz­
zájárulnak még a berendezetteken kívül, u. m.t 
fenyöbelégzések, a Konstaotin-forrás sójának 
porrá változtatása, mindkettőt külön kabinok­
ban, pneumatikus kannák, ásványvizek, szénsav- 
és vastartalmú fürdők, hidegvizgyógyintézet, a 
most berendezett fizikai gyógymódok intézete 
(tornaterem), forró lég gő applikáció-készülék, 
Fongo tömítéshez való berendezés, nap és 
légfül dők, a legnagyobb sütkérező termek és 
nagyszámú, kitünően berendezett sóporlasztó- 
kabin, hogy ezen szert, melynek gyógyereje gehol- 
sem oly nagy, a közönségnek könnyen hozzáférőé 
tövé tétessék. Emelik még a gyógy it ószerek 
ezen balzsamát a kiválóan kedvező éghajlati 

viszonyok és környezet gazdag vegetativája A 
zöld erdők közepén levő viilalakások, a ven­
déglőkben való jó ellátás, a hangversenyek, 
színház, tombola és egyéb szórakozás még kel­
lemesebbé teszik a Gleichenbergben való tar­
tózkodást. Semmiféle költségtől nem riadt 
vissza a részvényegyesület, hogy ezen gyógy­
helyet a legmodernebb gyógyeszközökkel lás­
sák el, eltelve a kívánságtól, hogy mindenben a 
a legjobbat nyújtsák a közönségnek és a jövő 
évben ismét tervbe veszik a gyógyeszközök 
nagyobbitását és ujjáberendezését.

IRODALOM.
A Magyar Szemle Szerkeszti Szemere 

György XVII. évfolyamának 32. száma ízléses 
külsővel s a következő tartalmas és figyelemre 
méltó közleményekkel jelent meg.

Táltos, Az automobil — Lehotai, Baude­
laire — Haraszti Lajos, A vasút — Kortsák 
Jenő, Koponyák — Leó Greiner, költeményei­
ből, Szerelem, Az élet — Kürthy György, A 
Major-leányok — Regény. Coman D'or, Bu­
dapest rejtelmei, vagyis ki tette ezt, óh> — 
Marcus, A hétről — Irodalom: Modern köny­
vek — Lux Terka, Budapesti fotográfiák — 
Porlepett írásokból: Pázmány Péter, Az alko­
holizmusról — A szerkesztő üzanetei — Hir­
detések.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, 
VIII, Esterházy-utca 15.

TANÜGY.
A nagyváradi kir r kath tanítókép­

zőben az 1906—7 tanévben a javitóvizsgálat 
1906 szept. 3 án délelőtt, a fölvétel az I. év­
folyamra 1906 szept. 3 án délután, a beiratás a
II. és III. évfolyamra szept. 4 én, a magántanu­
lók osztályvizsgálata szept 6, és 7-én tartatik 
Az ünnepélyes Veni Sancte szept 8 án lesz.

Az I. évfolyamra oly ép testű ifjak vétet­
nek föl, kik élétük 15 évet betöltötték, zenei 
hallással bírnak, sa gymnasium, reál, vagy pol­
gári, iskola négy alsó osztályát elvégezték A 
keresztlevél, orvosi és védhimlő ojtási bizonyít­
vány bemutandó. Jóviseletü, szorgalmas, va­
gyontalan növendékek havonként némi segély­
ben részesülnek, Minden növendékek köteles 
magát hegedűvel ellátni.

Nagyvárad, 1906 aug 4
Az igazgatóság.

EGYESÜLETEK.

Hivatalnokok gyűlése.
Az oly nagy arányokat öltött mozgalom, 

melyet a hivatalnokok indítottak, rohamosan 
közeleg a cél felé. A kiosztott gyüjtőiveken 
tömegesen iratkoztak be a hivatalnokok. Érte­
sülésünk szét int alig van még magánhivatal is> 
honnan ne léptek be volna az akcióba, mely­
nek céljait már ismertettük. Ma lesz az első 
lépés, amit tesznek a megalakulás utján. Ma 
délután 3 órakor az Európa-szálloda kert­
helyiségében, esetleg rossz idő esetén a terem­
ben gyűlést tartanak, melyen a nagy érdek­
lődésből ítélve, számosán fognak részt venni-

A mai gyűlésre vonatkozólag a következő 
sorok közlésére kérettünk fel:

Az alakítandó »Hivatalnokok Egyesületé­
nek« ös-zes eddig beiratkozott tagjait s mind­
azokat kik az egye-ület iránt érdeklődnek, 
•elkérjük, hogy e hó 12 azaz ma vasárnap d. 
u. 3 órakor az Európa szál oda kerthelyiségében 
tanandó értekezeten tekintettel az értekezlet 
fontosságára, minél számosabban megjelenni 
szíveskedjenek.
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Az értekezlet tárgyai.
1. A múlt értekezlet jegyzőkönyvének 

helybenhagyása.
2. Az alapszabályok elkészítése.
3. Az alakuló gyűlés kitűzése.
4. Indítványok.

A szervező bizottság.

MULATSÁG.

A nagyváradi keresztény keres­
kedők és ifjak egyesülete

1906. aug hó 19-én (vasárnap) a Szent 
László (Püspök) fürdőben hangversenynyel és 
tűzijátékkal egybekötött zártkörű nyári tánc 
vigalmat rendez. A 120 tagú rendezőbizott­
ság nem kímél semmi fáradtságot, hogy e 
mulatság a legfényesebb eredményt elérje. A 
mulatságra a meghívók már széjjel küldettek s 
a kik meghívót nem kaptak s arra igényt tar­
tanak forduljanak az egyesület vezetőségéhez 
(Nagy Teleki-utca 13. I. e.)

A hagverseny szövege a következő:
1. Cimbalom 4 kézre előadják Simon Fe­

renc és Szőke Andor.
2. Szabad előadás, tartja: Dr Krtíger 

Aladár.
3. Hegedű játék, előadja: Szilágyi Béla 

zongora kísérettel
4. Magyar dalok, előadja: Tóth Juliska, 

cimbalmon kiséri Simon Ferenc.
5. Melodráma, előadja: Czika Béla, zongo­

rán kíséri Dániel Lajos, cimbalmon Simon 
Ferenc.

6. Zongora és hegedű játék előadják: Dá­
niel testvérek.

Rendező bizottság-. Risztó György v. b el­
nök. Papp Géza és Vékony Miklós v. b. társ­
elnök, Arnóczy József v. b. jegyző, Bodó Pé­
ter Pál V. b. pénztárnok, Schnell Imre és An- 
gyalffy Andor v. k. ellenőrök, Krupka Ferenc 
és Czika Béla táncrendezők, Lányi József zene­
rendező, ifj. Bauer Nándor háznagy.

Jegyek előre válthatók Láng József, Ká­
dár János és Cziilér Imre urak üzletében a 
meghívó előmutatása mellett.

Házíestely. A Kath. Legényegylet ma. 
vasárnap este tartja augusztus havi házies­
télyét.

TÁVIRATOK.
Alkotmány a persáknak.

Paris, aug. 11. Teheránból táviratozzák: 
A persa sah elhatározta, hogy népének alkot­
mányt ad. A sah elhatározása a persa nép közt 
nagy örömet keltett.

A szultán betegsége.
Konstantinápoly, aug. 11. A mai lapok 

nem tartalmazták a szultán betegségéről várt 
hivatalos kommünikét. Ebből azt következtetik, 
hogy a szultán állapota rosszabbodott és hogy 
környezetében nagy a zavar, és vagy nem 
mernek a szultán állapotáról hireket közölni, 
vagy pedig javulást remélnek. Hire járt, hogy 
a szultán haldoklik. Ezt azonban nem erősí­
tették meg. A szultán haláláról keringő hi­
tek valótlanok. A szultán állítólag uraemia-ban 
szenved.

Vasúti szerencsétlenség.
Dallas, augusztus 10. A Fort Worth- I 

Delwerth City vasútvonalon a Fruitland melletti 
kanyarulatnál egy vonat két kocsija, ezek kö­
tött egy háló kocsi a húsz láb magasságú 

töltésről lezuhant, miközben 55 személy meg­
sérült.

Pestis a trapezunti fogházban.
Konstantinápoly, aug. 10. A trapezunti 

fogházban a pestishez hasonló betegség ütött 
ki. Az egészségügyi tanács rendkívüli ülésében 
elhatározta, hogy bakteriológusokat hi meg a 
diagnózis megállapítása végett és hogy a tra- 
pezuntból érkező provenienciók alapos orvosi 
vizsgálat alá vétessenek.

A titok.
— Bűnügyi regény. —■ 1.

Irta: Fergus Hume
— Angolból. —

I. FEJEZET
Amit az < Árgus* tud.

A következő szenzációs hír jelent meg az 
«Argus» szombati számában, 18 . . . julius 18- 
ikán;

«Azt mondják, hogy a valódi élet gyak­
ran rácáfol a fantáziára s az a megdöbbentő 
gyilkosság, mely csütörtök éjjel, vagyis inkább 
pénteken hajnalban követtetett el Melbourneban, 
nagyon is igazat ad ennek a közmondásnak. 
A bűntényt ismeretlen gyilkos követte el, nem 
messzire e nagy város főutcáitól s az esetet 
kideríthetetlen rejtély tartja homályban, Szinte 
azt hinné az ember, hogy Gaborjau valamelyik 
bűnügyi regényével van dolga, amelynek nyit­
ját csak a hires Lecoq tahálhatná meg, mert a 
gyilkos úgy eltűnt, mintha a föld nyelte volna 
el és semmi bűnjelet se hagyott hátra. Az eset 
maga itt kövekezik:

«Julius 27ikén, hajnali két óra előtt 
busz perccel, bérkocsi állt meg a Grey-utcai 
rendőrállomás előtt, a St.-Kilda-negyedben s 
a kocsis bejelentette, hogy egy halott fekszik, 
kocsijában, akiről azt hiszi, hogy meggyil­
kolták.»

«Midőn bevezettték a rendőrkapitány elé, 
Malcolm Royston — ez a kocsis neve — így 
adta elő a különös esetet:

«Ejfél után egy órakor lefelé hajtott a 
Collins utcában, amidőn éppen a Burke és 
Wills szobra előtt, megállította egy ur, aki a 
Skót templom sarkán állt. A kocsis odahajtott 
s ekkor látta, hogy az ur, aki rákiáltott, támo­
gatja a halottat. A hatott akkor még élt de úgy 
látszott, hogy nagyon részeg. Mind a ketten 
estély-öltözékben voltak, de a halott nem viselt 
felső kabátot, mig a másikon rövid, világos 
felső-kabát volt, nyitva. Midőn Ryston megállt 
a felső-kabátos ur igy szólt hozzá:

— Nézze csak, ez az ur alaposan berúgott, 
talán haza vihetnél

«Royston azt kérdezte, hogy barátja-e ez 
a berúgott ur de a másik azt mondta, hogy 
nem az, sőt nem is ismeri, csak éppen fölszedte 
a földről, ahol hevert. A részeg ebben a pillanat­
ban felütötte a fejét, úgy hogy a lámpás világos­
sága, amely alatt álltak, az arcába sütött Ek­
kor úgy látszott, hogy a világos-kabátos megis­
merte, mert hátra lépett, eleresztette a részeget, 
aki menten összeesett; aztán csak annyit mon­
dott; — .Ön az?» — és sarkon fordulván, 
gyorsan elsietett a Russell-utcán, a Bourke- 
utca felé.»

«Royston utána bámult, mert nem tudta 
mire vélni ezt a furcsa modort, de közben a 
részeg föltápászkodott és megkapaszkodott a 
lámpa-oszlopban — «Vigyen haza, — mondta 
rekedten dadogva, — St.-Kildába» — És be 
akart szállni a kocsiba, de oly rész<-g volt, hogy 
nem bírt föllépni a hágcsóra és leült a földre. 
Végre maga Roysion segítette beülni, még pe­
dig nagyon nehezen, nert a részeg állni se tu­
dott a lábán. A kocsi ülésén azonnal hátra­
dőlt s úgy látszott, hogy mindjárt el is aludt;

Royston pedig, becsapván a kocsi ajtaját éppen 
föl akart ülni a bakra, midőn a világos-kabátos 
ur, aki az imént elment, hirtelen ismét ott állt a 
kocsi mellett. — <Ah, hát visszajött ?» — kér- 
kezte a kocsis. — «Vissza, — felelte az isme­
retlen; — azt gondoltam, mégis jobb lesz, ha 
elkísérem.» — Evvel kinyitotta a kocsi ajtaját 
és beült a részeg mellé, Roystonnak pedig azt 
mondta, hogy hajtson St.-Kildába. A kocsis el 
is indult, de az Angol-templom előtt, e St.-Kil - 
dai utón, a világos-kabátos ur kiszólt, hogy 
álljon meg, s mikor a kocsis megállt, ő maga 
kiugrott a kocsiból, melynek ajtaját becsapta.

— Nem akarja, hogy elkísérjem, — ma­
gyarázta a kocsisnak; — én hát visszamegyek 
a városba, ön pedig vigye őt tovább Sz.- 
Kildába.

— Melyik utcába, uram ? — kérdezte 
Royston.

— Azt hiszem, a Grey-utcába felelte a 
másik; — de a vámnál majd maga a bará­
tom megmondja, hogy hová vigye.

— Az a kérdés, hogy nem ivott e annyit, 
— kételkedett Royston, — hogy a lakását se 
bírja megmondani ?

— Oh, annyira nem részeg, — mondta 
a felső-kabátos; — azt hiszem, a Grey-utcában, 
vagy az Acland-uícában lakik. Bizonyosan én 
sem tudom.

Evvel kinyitotta a kocsi ajtaját és bené­
zett. — «Jó éjszakát, öreg* — kiáltott be; de 
a részeg alighanem nem felelt, mert a világos - 
kabátos ur vállat vont s «részeg disznó»-t dör- 
mögve, boszusan becsapta a kocsi a ajtaját. Az­
tán fél sovereignt adott Roystonnak cigarettára 
gyújtott s néhány szót mondván arról, hogy 
milyen gyönyörű éjszaka van, elindult Mel­
bourne irányában. Royvton tovább hajtott a 
vámig, ahol megállt és az utasítás szerint meg­
kérdezte, hogy hová hajtson.

(Folyt köv.)

KÖZGAZDASÁG.
Sertésvész. Micskei tudósítónk jelenti, 

hogy a szomszédos lánci pusztán sertésvész 
ütött ki. A vész terjedésének megakadályozá­
sára a megfertőzött területre sertészárlat lett 
elrendelve.

Száj és körömfájás ellen. A napja­
inkban oly nagy arányokat öltött száj és kö­
römfájás, mely a szarvasmarha állományban 
oly nagy károkat tesz és amely ellen csak fe­
lületesen lehet védekezni, most Ungáj János 
margitai gazdatiszt egy találmánynyal lépett 
fel, melynek forgalomba hozatalát a földmű­
velésügyi minisztertől kérte. A kérelem mel­
lől hiányzott azonban a találmány, melyet a 
vegyészeti bizottságnak kellett volna felülvizs­
gálnia. A földművelésügyi miniszter a kérelmet 
az említett ok miatt elutasította.

Értéktőzsde.
Budapest, augusztus 11.

Oszrák hitelrészvény— — — 678' — 
Magyar hitelrészvény — — 796’—
Leszámítoló bank — — — 506’—
Rimamurányi — — — — 525’—
Osztrák-m. állam vasutirészvény 670'—
Közúti vasút — — — — 594’ —
Városi villamos vasút — — 327’50

A gabonatőzsde határideje.
Budapest, augusztus 11.

Búza okt. ápr. - — — 15 26 — 14 88
Rozs okt.-re — — — 12 40 — 12’52
Tengeri augusz. 1906— — 1248 — 13 04 
Zab ápr.-ra — — — —’— — 1104
Repcze aug.-ra — — — 32’50 — 32 70

Dr. VUCSKICS GYULA.



Kávé, tea, étel vagy szeszes ital­
ban egyformán adható, az ivó 
holta nélkül.

Kívánatra bárkinek bér­
mentesen küldünk egy pró­
bát a Cozaporbói.

■ köttségment- 
áriahnatlan voltáért 

1656

02. < h»»eery !-»>'<'- 
1 Uixlun 511. o«lia) 

bérioentésitendtík

Iszákosság nincs többé!

A COZAPOBA’AK az a csodá­
latos hatása, hogy ellenszenvesse 
teszi az iszákosnak a szeszes italt, 
•t COZA oly csendesen és biztosan 
hat, hogy azt feleség, testvér avagy 
gyermek egvaránt. az ivónak tudta 
nélkül adhatja és az illető árig csak 
nem is sejti, mi okozta javulását.

COZA a családok ezreit békitette 
ki s sok ezer férfit a szégyen és 
becstelenségtől mentett meg. kik ke- 

H bh józan pv'páH r es ügyes íuuetemberek lettek lem ér­
dek fiatal embert a jo útra % szerencséjebez sejtett cs 
sok ember életét számos evvel hasszabbitotta meg.

Az intézet, mely a va'ódi, világhírű Cozapor tulaj 
donosa, mindazoknak kik kívánják, egy “
egy köszönő írásokkal teit könyvet dn és 
sen küld. A Coznpor teljesen 
szavatolunk. Magyarul levelezünk

OOZA INSTITUTE,
Levelek 25, lapok 10 fillérrel

1022 L—1906 tkv. szám.

Árverési lilrdetmeny kivonat
i

A nagyváradi kir. törvényszék, mint telek- ; 
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. j 
kincstár végrehajtatónak Szelezsán Flóré oláh- í 
apáti-i lakos végrehajtást szenvedő elleni végre- I 
hajtási ügyében a nagyváradi kir. törvényszék, 
mint telekkönyvi hatóság területén levő:

I. oláhapáti-i 3. sz. tkv, betétben I. 1—5, 
7—9 sor és 244, 245 1, 3481, 443 1, 600jl805;l 
hrsz. alatt felvett lakházból, kertből a beltelek- j 
ben, szántóból a Dupa-Dimbu dűlőben, rétből | 
a ritu de zsosz dűlőben, szántóból a kenderföld i 
dűlőben, rétből a Radovoj dűlőben, 2 548 rész ‘ 
közös legelő 2,616 rész közös erdő illetőség- ■ 
bői álló jószágtestre 699 korona,

II. az ugyanezen betétben II. 1—2 sor 
245|2, 443|2 hrszám alatt felvett és szántóból a 
beltelekben, s rétből a ritu de zsosz dűlőben 
álló jószágtesre 196 korona,

III. az oláhapáti-i 5. számú betétben I. 3. 
és 4. sorsz. alatt felvett 4|548 rész közlegelő 
és 4J616 rész közös erdő illetőségből álló 
jószágtestre 21 korona,

IV. az ugyanezen betétben § 1. sor 348 3 
hrsz. a. felvett s a Dupa-Dimbu dűlőben levő 
szántóból álló jószágtestre 204 korona.

V. az ugyanezen betétben § 2. sor, 628, 
hrsz. alatt felvett jószágtestre 83. korona,

VI. az oláhapáti i 108 számú betétben 1. 
1—2 sor 289, 290. hrszám alatt felvett s a 
Dupa Dimdu dűlőben levő szántóból álló jószág 
testre 511, korona kikiáltási árban a végre­
hajtási áverést elrendelte annak foganatosí­
tására határnapul 1906 évi augusztus hó 30-ik 
napjának délelőtti 10. óráját Oláhapáti község­
házához kitűzte.

Azonban az árverésre kitett ingatlan szük­
ség esetén ezen kikiáltási áron alul is el fog 
adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiál­
tási ár 10 %-át készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapírokban letenni.

Az árverési feltételek a kir. törvényszéknél 
mint telekkönyvi hatóságnál és Oláhapáti köz­
ség elöljáróságánál tekinthetők meg.

Nagyvárad, 1906 évi junius hó 5-ik 
napján.

....A kir. törvényszék, mint telekkönyvi
hatóság.

Istók, 
kir. tszéki bíró.

1906 augusztus 12.
TISláSTÍl

«S’?

augusz- 
tüzte ki. 

értesítem
terv-

Bords Ferenc,

dóhivatalában f. évi 
vanezen hó 25-ik nap-

8445 — 1906 sz.—.

Hirdetmény.
Nagyvárad város közigazgatási bizottsága 

381 1906. kb. sz. határozatával a Lázár Aurél 
és neje tulajdonát képező olaszt' városrész 
Nagy Sándor u. 13|287. sz. ház telken történt 
építkezés folytán elfoglalt közterület kisajátítási 
tervének megállapítása czéijáből az 1881. évi 
XLI. t. ez. 33 § a rendelkezéséhez képest Var­
ró Domokos elnökbő1, dr. Hoványi Héza, Mi- 
helfi Adolf bizottsági tagokból és Jcricskay 
Barna jegyzőből álló bizottságágot küldött ki, 
s a városháza bizottsági termében megtartandó 
bizottsági eljárás határidejét 1906. ét 
tus hó 31-ikéuek délutáni 4. ón 'iára

Midőn erről az érdekelteket
egyideüleg megjegyzem, hogy kisajátítási 
rajz és összeírás az 1881 
értelmében a városháza ; 
augusztus hó 10-étő! 
jáig terjedő 15 napi köz

Nagyvárad 1906 év:

Eladási hirdetmény
A nagyváradi 1. sz. Káptalan <« pap 

tamási-i 106. sz. tkel betétben foglal 
mintegy 335. kát. holdat képező szántó 
föld, kaszáló és legelőből álló birtoka! 
egy-öt katasstral is holdas parcellánk int 
áruba bocsátja. A parcellánkint beérke­
zendő vételi ajánlatokat csakis az esetben 
vesszük figyelembe, ha, az említett betéti 

Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok

A Nagyváradi Felső Kereskedelmi Iskola, 
melynek éretségi bizonyítványa egy évi önkéntes katonai szolgálatra, jogosít s mely­
nek eddig végzett 583 növendéke elsőrendű kereskedelmi, gyári, bankári és pénztári cé­
geknél posta-, távirdai-, vasúti-, pénzügyi-, törvényhatósági- és egyéb közvivatalokban nyert 
kiváló alkalmazást. 1906 szeptember hó 1-én nyitja meg 19-ik évfolyamát.

Az intézetet 1905-—906-ik tanévben, 136 tanuló látogatta, közöttük 70 vidéki. Vidéki 
tanulóknak jó családoknál való elhelyezése ügyben az iskola igazgatója, dr. KovátS S. János 
ur legnagyobb késséggel jár a szülők kezére.

Az 1906—907-ik iskolai évre a beiratások folyó évi Julius és augusztus 
hónapokban vasárnap és ünnep napok kivételével naponta él. e. 10—12 óráig

Minden egyéb tudnivalóról «Tájékoztatónk« ad bő felvilágosítást, amelyet levelezőlapon 
nyilvánított kívánatra az iskolaigazgató (lakik az iskolaépületben. Deák Ferenc-utca 3. szám.) 
azonnal megküld.

Reismann Mór,
a fenntartó-testület elnöke.

iskolaépületben.
Nagyvárad, 1906 junius hóban.

Dr. Hoványi Géz< 
iskolabizottsági elnök.

Di-. POLITZER JAKAB
szanatóriuma és vizgyógyintézete

Telefonszám 639. — Nagyvárad, Szilágyi Dmö-utca 7. sz. — lelefonszám 639. i 
Bejáró és bennlakó betegeknek egész éven át nyitva.

Vizgyógymódok, villanygyógyászat, szénsavas, törpefenyő, ásványiürdők, forrólégkezelés, 
gőzszekrény, pöstyén-iszapkúra. Inhalatiók. Vibratiós massage. Hizlaló és soványitó 

gyógymód.
JAVALLVA Idegesség minden neme, gyomor-, bél-, szív-, tüdő-, légzőszervek betegsé 

ifinél. Izületi-, izom- és idegcsúznál.
Kitűnő gyógy eredmények — Állandó orvosi felügyelet — Olcsó árak. 5 

PENZIÓ Ha kás, ellátás) naponta 5 és 7 korona.
Prospektussal és felvilágosítással

süivt’seü szolgál

összes ingatlanokra elfogadható ajánlatok 
érkeznek.

Venni szándékozók tartoznak szabály­
szerű ajánlatukat a nváradi I. sz. Káp­
talanhoz címezve, az uradalmi központi 
hivatalba (Sa) Ferenc u.) 4. folyó évi 
október 1-ig benyújtani, a megajánlott 
vételár 10 %-át mint bánompénzt e hiva­
tal pénztárába ugyanakkor befizetni, s 
az adásvételi föltételeket aláírni.

A vételár 25 %-a a szerződés aláírá­
sakor kifizetendő; a hátralék pedig e nap­
tól számított egy év alatt. A bánompénz 
a vételár első részénél szárnittatik be.

Az adásvételi föltételek s egyéb felvi­
lágosítások Dr. lutrik Gusztáv urad, 
ügyvédnél. (Nagyvárad Fő-utca 10.) sze­
rezhetők meg.

Nagyvárad 1900 augusztus hóban.
1732. Nagyváradi I. sz Káptalan.

Egy-két jó családból \
3 középiskolát végiéit íiu 
fizetéssel felvétetik

tanulónak
a Szent László nyomdában.

I)r. Polit&er Jakab
az intézet tulajdonosa és vezetője.
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Pénz I■
Olcsó $:=:

töketörlesztéses H 
kölcsönöket i

10—75
évre folyósít, ügyszintén régi drá-
gább kamatú kölcsönöket kicserél ||| 
(convertál) a lehető legrövidebb idő gggj 

alatt

Házak, szülök, földbirtokok ®
örök árban való adás-vétfelét vagy 
bérletét a legsikeresebb eredmény- Oi 
nyel közvetíti.

Földbirtokok parcellázásai ||
X%v 

saját költségére elvállalja és finan- 
cirozza

Falud! Ignác,
volt takarékpénztári titkár §

bankbizományi és hitelfolgalmi irodája,
Nagyvárad, Mészáros-u. 2. sz. lÄÜ

Telelőn szám 424.

Telefon 458. sz. Alapíthatott 1861 ben

Teljes lakás, szálloda, kávéház
fürdőberendezések műipari vállalata
Saját készítésű olcsó, modern, matt és fényezett

elegáns háló, ebédlő, salon és uriszoba berendezések, valamint egyes 
asztalos és kárpitos bútordarabok jutányos gyári árban, kezességei.

kívánatra rajzok és költségvetések.
Tisztelettel:

Baross-utca 60—sz. házban egy 
| modern úri lakás fürdőszobából s a 

hozzátartozó mellékhelyiségekkel 1906 
november 1-től. valamint ugyanott 
egy udvari magtár és aszfaltozott pince­
helyiség minden órán kiadó.

Értekezhetni a Polgári takarékpénz­
tár részvény társaságnál Kossuth La- 
jos-u. 4 sz.

I bhhmi hwtiiti   11 «■ ™—» w

Cook & Jotason-féle 
amerikai 

szabadalmazott 
tyukszem-gyürü 

(törv. védve)
az egyetlen gyógyszer, mely azon­
nal megszünteti a rettenetes tyuk- 
szemíájdalmakat és minden meg- 
keményedést biztosan eltávolít.

A világ legjobb szere.
Mindenkinek akit a tyúkszem gyötör, me­

lege n ajánlható.

1 drb 20 fillér, 6 drb 1 kor.
Kapható Nagyváradon következő helyeken: 
Gyógyszertár a Gránát almához Fő utca 235 

Gyógyszertár az Arany Kereszthez, Kígyó pa­
dka (Bémer-tér.) A Szent-István gyógyszertár 
Hankovits-féle csillagvárosi patika. A Szt Lászj 
ló gyógyszertárban, Oroszlán gyógyszertár, 
Gyógyszertár az Arany Sashoz és Gyógyszertár 
az Arany Koronához Fő-utca 704.

Kapható ezenkívül az osztrák-magyar bi­
rodalom minden gyógyszertárában és drogériá­
ban!

gl N A « Y V Á R A i> l

1 köxépislíftiai internhtus,

1
 Nagyváradon, a Tisza Kálmán téri Étek-féle házban, (9. sz.) folyó évi 

szeptember hó 1-én,
(fimnáziwmi, reáliskolai és felső kereskedelmi 

tanulók részéreinteriiátns fog megnyílni.Egyenkénti tanítás nevelő-tanárok vezetése és felügyelete alatt Szigora korrepetálás és 
! naponkénti kihallgatás a feladott leckékből

Francia társalgás az intézet francia születésű tanár-nevelőjével. Zeneoktatás 
megbeszélés szerint.

Az intézet a város legegészségesebb helyén fekszik, közel a 
tanintézetekhez.

Bő tájékoztatót kívánatra ingyen küld az intézet tulajdonosa és vezetője, a kivel 
9g értekezni lehet naponként 9-től 12-ig.

■ Nagyvárad, 1906. junius 18.

1686. a.

DÉNES PÁL 
intézettulajdonos és igazgató.

<A.

Blinden háztulajdonosnak 
sáját érdeke, hogy jő házfedele legyen Ennélfogva ajánlom 
18 év óta fennálló jóhirnévnek örvendő 

cserepező iparüzletemet.
Elvállalok minden e szakmába vágó munkálatokat, úgymint cserép-, 
pala- stb. fedeleknek évi jókarban tartását évi csekély összeg fize­
tése mellett. Nemkülönben zsindelyes tetők cserépre való átfedését 
a legolcsóbb árak és legkedvezőbb fizetési feltételek mellett. Mint a 
múltban úgy a jövőben is legfőbb törekvésem, hogy megrendelőimet 

a legpontosabb munkálatokkal teljesen kielégítsem.
Maradtam kiváló tisztelettel

Tárnoky László Szaniszló-u. 717.
A
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Sarkad » 7 40 22 5 10
Kötegyán > 7 51 9 • 32 6 02
Szalonta ö. 20 -> 57 31
Cséffa » öko 3: 15 7 ——•

Gyapjú > — — *— —
Less » 9 02 3 33 7 54
Ősi > 9: 19 3; 49 y 16
Nagyvárad érk. 9: 30LL — 8 31

MtKKO».-:

Vaskóh—Belényes—Nagyvárad,

í

Nagyvárad — ind.
Tv. ez. Ez. Sz. v.

Vaskóh - - — ind.
Sz.

4I
V. Tv. sz.s

~2 :5 30 41 30 10V.-Velen cze — » 5 42 4 : 41 Lunka-Rézbánya — > 4 22 2 : 131 élix-F ürdő — > 6 07 5: 05 Szudrics — — —— > 4 ( 48 2 42Kardó — — > 6 24 5 ! 21 Belényes — — — > 5 I 16 3 22.Nyárin — — > 7 07 0 58 Sonkolvos — — > 36Magyar-Gyepes — > 7 21 6 11 Belényes-Ujlak —■ » 5 i 47 4-3 i 58
Tasádfő — — — > 7 39 6 28 Borz — — -- > 5; 55 4 08I'rág-Cséke — — > 7 55 6 43 Sólyom — — — » 6 1 09 4 30
Magyar-<?.séke— — > 8 14 ■i'7 — Gyanta — — —— > 61 28 f4 51
Dusesd — — > 8 28 +7 13 Hollód - - — > 6 41 5 12
Szombatsag-Rogoz— » 9 02 7 45 Szombatság-Rogoz— » 6 56 5 39
H Ollóit — — —— > 9 15 7 56 Dusesd — — -- > r, 22 |6'06
Gyanta — — — > 9(31 8 12 Magyar-Cséke— — > 7 36 6 21
Sólyom — — — > 9 53 8 31 DrágCséke — — > 7 55 6 42
Borz ~ — ___ > tio( 10 +8 46 Tasádfő — — — s 8 09 +6 í 56Belényes-Ljlak — 10 : 22 8 50 1 Magyar-Gyepes > 8 25 7 13
Sonkoly os — —— > HIO 86 ! i-9 17 í Nyárió — — -- » 8 37 7:26
Belényes— — — > ' 11 19 í 9 44 I Kardó — — — > 9 03
Szudrics — — — » 11 46 10 05 1 Félix-Fürdő — — » 9 17 •j'8 • 05
Lunká-Rézbánya — » 12 19 10 34 V.-Veleneze — 9 38 8; 31Vaskóh — — — érk. 1 12( 35 10 49 Nagyvárad — — érk. 9 49 8 43

Nagyvárad 
11.-Püspöki 
Bihar — -
Paptamási
Gyapoly — - 
B.-Diószeg 
Nagykágya 
Széke lyhid 
Erselind —• ■
Érmihályfalva

Szoinbatság-Rogoz ind.
Nánhegyesel - — »
Dobrest — — — »

Nagyvarad— Dévavj

Nagyvárad - 
Ősi — — - 
Uj-Palota 
Gyires — - 
Körösszeg 
Szakái — • 
Nagy-Tóti 
Koniádi — - 
jráz — • 
Kőt — - 
Vésztő — - 
Szeghalom 
Körös-Lauany
Kéthalom 
Déva-Ványa 
Özed — 
Gyoma — érk.

ind.
1 V. v. Sz. v.

5 47 1 30
6 ( 07 1 44
6 22 1 59
6140 2 16
7 j 01 2 i 35
7 39 3 OB
7 55 8 I 10
8 25 Bi 45
8 42 4|02
9 14 4 25
9!40 5 02

10(26 b 45
10(47 6 02
11 , 05 6 20
11'42 7 -
12 i 06 7 20
12 (28 7 44

Gyoma—Dévavanya—Nagyvarad.

Nagyvárad—Ern
Érmihályfalva 
Érselind — 
Székelyhid 
Nagykágya 
B.-Diószeg 
Gyapoly — 
Paptamási 
Bihar — 
B.-Püspöki 
Nagyvárad

Sz. V. V. V.

ind. ' 4 25 7:18
4 36 7 Bi
■4 06 7 55
5 19 8 1 02
5 31 8; 36
5 45 8 1 56

» 5 56 9 09
6 14 9(36
6 33 9 159

érk. 6 :59

1
10'31

1 1

Érmihályfalva—Nagyvárad
ind.

érk.

Szombat sg—Rogoz—Dobrest
V. v.
9,10

Í9 36
9 46

ÍTv. sz. BZ.

'7'50
föl 16
8! 26

Vésztő—Kötegyan—Hollód

ópai idő szerint van kitüntetve. A. vastagabb számok este 6 i.- it 5

Sz. V. V. v. V. v. V. v. 1
Gyoma — — — ind. 3fc40 2 30 Vésztő — — — ind. r4 45 5 JO
(Ized — — — > 4 07 2 54 Okány — — — » 0 07 5 26
Déva-Ványa > 4 ' 37 3 26 Gyanta — — — > 0 23 D 43
Kétbaloin — — > 4 54 3 41 Sarkad-Keresztur — » 5 36 5 ; Ő2
Körös-Ladány — > 5 ( 13 4 02 Méhkerék — — > 5 i 52 6 07
Szeghalom — — » 5 40 4 81 Kötegyán — — érk. 6 — 6| 17
Vésztő — —- — > 6 12 5 22 Kötegyán — — ind. 6 16 6 48
Kót - - — —- » 6 38 5 52 Pósa — — — > 6 29 7 03
Iráz — — — ■mm > 6 52 6 07 ilye — — — — > 6 48 7 18
Koniádi — —— _ » 7 10 6 38 Csegőd — — _ > 7 02 7 37
Nagy-Tóti — — > 7 22 6 50 Erdö-Gyarak — — » 7 12 7 51
Szakái — — ..1! » / 48 7 23 Árpád - - — — > 7 21 8 01
Körösszeg — — > 8 H 7 47 Fenete-Báíor — — » 7 39 8 27
Gyires — — > 8 33 8 12 Fekete-Tót — — > 7 52 8 42
ljj-Palola— — — » 8 47 8 27 Tenke — — — > 8 17 9 ; 17
Usi — — —— — > 9 03 8 46 Rippa — — — 8 41 9 1 46
Nagyvárad — érk. 9 20 9 05 Mocsár-Gyanta —

Hollód - - - érk.
8
9

1 53 
|03 110

: b9
11

Sz.

I:
7
8
8'
8
9

25
51 
17
28 
40 
53 
13 
29 
52 
04

5 26
5 54
6 30
6 43
6 59

15
408

8
8
9

21

Dobrest—Rogoz—Szombatság.

ind.Dobrest — —
Nánhegyesel — 
Szombatsá g-Rogoz érk.

6 06
6 16
6 40

Tv. SZ.82-
T
J4

4

22
32
56

Hollód—Kölegyan— Vésztő.

Hollód —
Mocsár-Gyanta — 
Rippa — — —
Tenke — — —
Fekete-Tót — — 
Fekete-Bátor — — 
Árpád — — — 
Erdö-Gyarak — — 
Csegőd — — — 
Ilye — — — - 
Fosa —- — — 
Kötegyán — — 
Kötegyán — — 
Méhkerék — — 
Sarkad-Keresztur — 
Gyanta — — ~ 
Okány — — —

Vésztő — — -

ind.

érk.
ind.

érk. |

y. v^
4 35
4 46
5 02
5 24
5 44
6 06
6 16
6 25
6 34
6 57
7 07
7 119
8j 06
8 ‘r-
8
8
9 ua
9;20|

15
83
43
02

V. v.
1) 20
11 -
11 12
12 88
12 10
1.82
1
1
1
1
2
2
2
2
8
8
3
4

11 
21 
81 
bt 
02 
1b 
40 
50
21
45
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Réti Takarékpénztár
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG I

Nagy-Váradon. |
Lebonyolít mindenféle bankügyletet I 

u. m. váítókölcsönt nyújt, jelzálog­
kölcsönt ad igatlanokra, betéteket elfogad : 
könyvre, folyószámlára, valamint folyószámla 
kölcsönöket nyújt.

Konvertál kölcsönöket előnyös 
■ kamatláb mellett, előleget nyújt érték- I papírokra, kézi zálogokra stb.

|ws'í? Szaniszló-u. 61, sz, Szaniszló-u. 1 
I sarkán Grósz Sándor házában van.

Pártoljuk a hazai ipart! Ne vigyük pénzünket idegenbe, |
hanem vásároljunk kizárólag magyar készitményü 1

BÚTOROKAT
gyári árban, kezesség mellett a

Magyar Mííbútorgyár Részvénytársaságnál
NAGYVÁRADON, FŐ-UTCA ELEJÉN.

Ipari és kereskedelmi vezető: PORJESZ HERMÁN
Teljes lakás- szálloda- és kávéházberendezések mííipari vállalata.

Kívánatra tervek és költségvetések — Telefon 421 szám

Nagyváradon
Van szerencsénk a t. közönség tudomására hozni, hogy 

Tátray és Klier cég alatt 
egy a mai kor vívmányaival felszerelt

VASÖNTÖDÉT isyítottniik,
melyben mindenféle vasöntések, gépalkatrészek gyorsan, jól és olcsón öntetnek. — Tisztelettel

Tátray Sándor és Klier Alajos Nagyvárad, Teleky-utca 35.

kézmü és női divatáruraktár Nagyvárad, Olaszi, Fő-u. Bazár épület

P®^BTagyvárad egyik legnagyobb áruháza

BEM

s legtartósabb kivitelben

francia, angol és 
amerikai szabás sze­
rint s ezeket:

Nagyvárad, Kossuth-u. 5. számú saját házunkban 
(volt rendőrségi épület) kicsinybeni eladási 

üzletünkben alrnsitjnk.
Különleges lábbelik katonatisztek, gazdászok, vasúti és postatisz­

tek, csendőrök és pénzügyőrök részére.

óriási mennyiségben érkeztek meg sima és mintázott GRENAOINOK ruhákra. Remek CSIPKE SZÖVETEK ugyszinte szép 
Madaira hímzett CSÍpkeSZÖVStek blousokra. Továbbá hímzett batíst és YáSZOMtlhák Valansen. füll és vászoncsipkék és betétek.

Az amerikai áruház árai utóiéehetetlenek.

„Első nagyváradi cipő és csizningyar6 
A székesfővárosi m kir. államrendőrség szerződéses szállítói

370 munkás és alkalmazott. Fiók gyártelep Budapesten. Tancnc internátus 2't benlasó, 18 bejáró tanonc

Készítünk kizárólag kézimunkával a legfinomabb
és gyermek- cipőket, csizmákat



TISZÁNTÚL,

kiadoínvatalabau

P'S)

NAGYVARADON

ezen cég üzleti helyiségében az áruk közelebbről megtelíiiHheiőK

Az egész TUDOR-kirakat csillog, szikrázik és fenyÖK, mint a nap

Nyári üdülő 
IDÉNY: 

május—október,
Klimatikus 

gyógyfürdő

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon

Kirakatában van

szerkezetű

motorait

a valód; gyémánttól csakis a legügyesebb szak­
értő tudja megkülönböztetni Figyelmeztet­
jük a t. közönségei, hogy a TUDOH-gyémánt 
semmiképen nem hasonlít bármely hamis 
kőhöz, melyet eddig bárhol lehetett látni Az 
óriási Külömbség az első pillanatra (eltűnik.

Gyógyeszközök: Inhalációs tberepia 
pneumatikus kamarák, hidegvizgyógyintézet. szén­
savas fürdők, Fangó-gyógymód stb. stb.

Gyógyforrások: Konstantin-, Emma 
forrás, Szent János-kut, Remete-forrás.

tisztítószer
1801. mindenféle 

sarga és fekete cipőnek 
Különösen ajánlhatóBoxcalfs-, Oscaria-, Chev- és Laxnareck- cipőknek.
BECS, X.1I

csak
Selle&Kary‘s

GyürüK, meiltük, fülbe­
valók, KarpereceK, fésüH 
stb. TUöOR-gyémánttal 

z? Kirahva.
FoglaUssal együtt 

korona darabja
Gyors terjesztés'céljából elhatároztuk, hogy szabott’áron adjuk el áruinkat.

Győgyjavallatok: Légzőszervek liuru- 
tos bajai (Asztma, Emphysem) az emésztési 
szervek, sziv-izmok megbetegedésénél, ídegbajok- 

nál stb. dtdkldtdit AiídLdAtfc.fc
Kimerítő képes prospektussal szolgál, lakás és kocsimegrendeléseket elfogad 

a fürdőigazgatóság

Osers és Bauer motorgyára 
Budapest, Podmaniczky-utca 18.
Ajánlja elsőrendűnek elismert, legújabb 

szivógáz-generatoros
Üzemköltség 

óránként és ló­
erőnként 1L, 
2’2 fill. Antra­
cit, faszén vagy 
Koksz tüzelésre 
egyaránt alkal­

mas.

Legmesszebb 
menő 

szavatosság!
Elsőrendű 

referenciák.
Kedvező 
fizetési

fel tételek!

- Benzin-motorok és lokomobílok szolid kivitelben 
CL Költségvetéssel és árjegyzékkel díjmentesen szolgálunk!

h'.’ IX


